

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ ۝ قَدْ اَفْلَحَ الْمُؤْمِنُوْنَ ۝ الَّذِیْنَ هُمْ فِیْ صَلَاتِهِمْ  
 خَاشِعُوْنَ ۝ وَالَّذِیْنَ هُمْ عَنِ اللّٰغُوْ مُعْرِضُوْنَ ۝ وَالَّذِیْنَ هُمْ لِلزَّكٰوٰةِ فَاِعْلُوْا  
 وَالَّذِیْنَ هُمْ لِغُرُوْحِهِمْ حٰفِظُوْنَ ۝ اِلَّا عَلٰی اَزْوَاجِهِمْ اَوْ مَا مَلَكَتْ  
 اَیْمَانُهُمْ غَیْرَ مَمْلُوْمِیْنَ ۝ فَمَنْ ابْتَغٰی ذَرْاۗءَ ذٰلِكَ فَاُولٰٓئِكَ هُمُ الْعَدُوْزُ  
 وَالَّذِیْنَ هُمْ لِاٰمَنَتِهِمْ وَاَعْرَابِهِمْ رَاعُوْنَ ۝ وَالَّذِیْنَ هُمْ عَلٰی صَلَوَاتِهِمْ  
 یَحٰفِظُوْنَ ۝ اُولٰٓئِكَ هُمُ الْوَارِثُوْنَ ۝ الَّذِیْنَ یَرِثُوْنَ الْفِرْدٰوَسَ ۝ هُمْ فِیْهَا

خَلِدُوْنَ ۝

اللہ کے نام سے شروع جو نہایت مہربان رحم والا ہے شک مراد کو بچنے ایمان والے \*  
 جو اپنی نماز میں گڑگڑاتے ہیں \* اور وہ جو کسی بیسپودہ بات کی طرف التفات نہیں کرتے \*  
 اور وہ کہ زکوٰۃ دینے کا کام کرتے ہیں \* اور وہ اپنی شرم گاہوں کی حفاظت کرتے ہیں \*  
 مگر اپنی لابیوں یا شہری باندیوں پر جو ان کے ہاتھ کی ملک ہیں کہ ان پر کوئی ملامت نہیں \*  
 تو جو ان دو کے سوا کچھ اور چاہے وہی حد سے بڑھے دالے ہیں \* اور وہ جو اپنی امانتوں اور  
 اپنے عہد کی رعایت کرتے ہیں \* اور وہ جو اپنی نمازوں کی نگہبانی کرتے ہیں \* یہی لوگ وارث  
 ہیں \* کہ فردوس کی میراث پائیں گے \* وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے \*

(۲۳/آتا ۱۱ \* ت : ک)

۱۔ فلاح کس خبر دی اور اوروری کامیابی کا نام نہیں بلکہ یہ لفظ دنیا و آخرت میں کھل کا سیالی پر دلالت  
 کرتا ہے۔ تاج العربیہ پر مرقوم ہے کہ ساری لغت عربیہ لفظ فلاح سے جامع کوئی رب لفظ نہیں  
 جو دنیا اور آخرت کی عبادتوں کو اپنے دامن میں یکے پرے ہو  
 ۲۔ نماز میں خشوع کا یہ مطلب ہے کہ انسان اپنی ساری آجہ نمازیں سرگوز کر دے۔ اللہ تعالیٰ کے سوا  
 چیز سے نہ بھیر لے اور وہ اپنی زبان سے جو قدرت کرتا ہے ذکر کرتا ہے ان کے معانی میں غور و تدبر کرتے  
 اس کے علاوہ اس کے ظاہر میں آداب بھی ہیں (ان کی پوری پابندی کرے) رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

۸۔ " جو ان دو کے ہوا کچھ اور چاہے وہی حد سے بڑھنے والا ہے ۔۔۔۔ کے موجب حد سے تجاوز کرنے والا ہے " اس کا ایک اور دلیل حضرت انس بن مالک سے مروی وہ حدیث ہے جسے امام حسن بن عرف نے اپنے مشہور خزینہ میں وارد کیا ہے ، اس میں نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا " سات قسم کے آدمی ایسے ہیں جن کی طرف اللہ تعالیٰ قیامت کے دن نور رحمت فرماتے گا " نہ انہیں پاک کرے گا اور نہ ہی عالموں کے ساتھ انہیں جمع کرے گا اور انہیں سب سے پہلے جہنم میں جانے والوں کے ساتھ جہنم میں داخل کرے گا ، سوائے ان کے جو توبہ کر لیں اور جو شخص توبہ کرے گا اللہ تعالیٰ اس پر نظر کریم فرماتا ہے۔ مشق زنی کرنے والا " اخدم ما بڑی کرنے اور کروانے

والا " شراب کا رسیا " اپنے والدین کو مارنے والا حتیٰ کہ وہ فریاد اور چیخ دیکھا کر کے نکلس اپنے پدمیوں کو اذیت دینے والا یہاں تک کہ وہ اس پر لعنت بھیجنے لگس اور اپنے پادری کا بوسے نہ کیا ہی کرنے والا۔ یہ حدیث طریبہ اس کا ایک راوی موصول ہے۔ (تفسیر ابن کثیر)

9۔ وہ جو اپنا نماز کی حفاظت کرتے ہیں مین ہمیشہ وقت پر مشر الطوار مہجبات کے ساتھ ادا کرتے ہیں ان ساتوں باتوں کے عمل میں لانے والا کے لئے اس نے اپنے نفس سے جنت ہی آغوش درجہ کی اصلی جنت کا حصہ دیا (تفسیر حقیقی)

۱۰۔ ایسے جو لوگ وارث بننے والے ہیں اور یہی جنت کے وارث ہوتے ہیں جو اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کا اصل قسم ہے اور یہ لوگ جنت میں ہمیشہ ہمیشہ رہیں گے نہ وہاں موت آئے گی اور نہ یہ لوگ دہاک سے نکالے جائیں۔ (تفسیر ابن کثیر۔ امہ)

۱۱۔ وہ لوگ جس شخص کے وارث بنیں گے وہ جنت الفردوس سے پہلے درانت کو مطلقاً اور ابہام کے طور پر ذکر فرمایا اس کے بعد اس کا تفسیر فرمائی اس سے اس کی غلطی اور نہ رتی کا اظہار مطلوب ہے "ضم ضیعا ضمیر ہا کا رصح فردوس ہے اس میں معنی کہ وہ جنت کا نام ہے یا وہ جو با کہ طبعہ علیا ہے اسی بناء پر اس کے لئے موت کے ضمیر فردوس ہوئی۔ دراصل وہ ایک باغ ہے جو جملہ ثمرات میں شامل ہے "خلدون" خود دراصل اس شخص کو کہا جاتا ہے جسے ف دعارض نہ ہو اور اس حالت پر نام بر حسب حالت پر اسے ابتدا و بنا یا تھا اور ہمیشہ میں خلود کا مطلب بھی یہی ہے کہ ہمیشہ کی جملہ اشیاء حسب حالت میں پیدا کی گئیں وہ اسی حالت پر ہمیشہ رہیں گے ان میں تغیر و تبدل اور فساد عارض نہ ہوتا۔ (روح البیان)

لغوی اشارے \* افلح : وہ جیت گیا ، وہ مراد کو پہنچا۔ امدح سے جس کے معنی کامیابی اور مستعدی کے ہیں ، عاشعون : زاری کرنے والے ، عافی کرنے والے خشوع سے ، معروض اور غ گردانی کرنے والے ، منہ موڑنے والے اعراض سے ، ملکیت : مالک ہوں ، ملک میں ہوں ، عدون : حد سے گزرنے والے ، حد سے بڑھنے والے ، راعون : نمانے والے ، رعایت کرنے والے (ل ق)

ظہار  
احضار

اگر شخص کو نماز میں ڈرامہ کے ساتھ کیلئے پرے دکھایا تو فرمایا: "اگر اس شخص کے دل میں محمد و نیا نہ تھا تو اس کا ظہار  
۳۔ لغو سے مراد ہر وہ قول اور فعل ہے جو منقول اور بے فائدہ ہو۔ یوں

نماز پر لمحہ بڑھتی ہے۔ اس کو فرصت ہی کہاں کہ وہ بے گار اور فضول کاموں میں شریعت کر سکا۔ علماء نے  
تصریح کی ہے کہ ایسی سیر و تفریح جو جسمانی صحت یا روح و قلب کی تازگی کا باعث ہے وہ اس میں داخل نہیں  
معرضوں کے نقطہ سے اس امر کی طرف اشارہ کر دیا کہ تنوہات کا آرٹیکل اب تو گیارہویں تراویح کا رخصت نہیں کرتے۔

۴۔ زکوٰۃ سے مراد اپنے مال سے قدرہ شریعت کے مطابق حصہ نکال کر قرآن کریم میں بیان شدہ مصروفوں پر  
خرچ کرنا۔ اب آیت کا مضمون یہ ہوتا ہے کہ وہ ہر من غنمی ہے جو اللہ کے دیے ہوئے رزق سے اس کا حکم کے مطابق

زکوٰۃ ادا کرتے ہیں۔ لیکن بعض نے یہاں لفظ زکوٰۃ سے اس کا لغوی معنی (پاکیزگی) مراد لیا ہے۔ گریبانوں  
ایسے اعمال شامل کرتے ہیں جو روح و قلب کا تزکیہ کا باعث بنتے ہیں اور وہ ایسی آلائشوں سے اپنے آپ کو

پاک رکھتے ہیں جن سے دل کا آئینہ غبار آلود ہو جاتا ہے اور روح کی پاکیزگی ٹکڑی ہو جاتی ہے (غیاث القرآن)  
۵۔ اور جو (تمام عورتوں سے) اپنی شہرہ ٹاپوں کی حفاظت رکھنے والے ہیں سوائے اپنی بیویوں کے اور اپنی

(شرعی) باندھیوں کے کیوں کہ (بیویوں اور اپنی باندھیوں سے شہرہ ٹاپوں کی حفاظت نہ کرنے پر) ان پر کوئی  
انعام قائم نہیں کیا جاتا۔

۶۔ ماملکت ایماضہم سے صرف باندھیاں مراد ہیں کیوں کہ عورتوں کو کم عقلی کا وجہ سے بے عقل چیزوں  
کے حکم میں داخل سمجھا جاتا ہے اس لئے نہتہ کی غیر میں بے عقل چیزوں کی طرف راجح کر دی جاتی ہے

پس لفظ ماکا اس جہد ذکر کرنا دلالت کر رہا ہے کہ اس سے باندھیاں مراد ہیں غلظہ مراد نہیں  
ہے۔ خلاصہ یہ کہ عورتوں کے لئے ایسے غلظہوں سے قربت نا جائز ہے اور آیت سے اس کا جو استفادہ  
نہیں ہوتا

۷۔ "پھر جو اس کے علاوہ اور جہد شہوت رانی کے طلب" ماہیوں کے تو وہ حد شرعی سے نکلنے والے ہیں"  
العادون یعنی ظلم و زیادتی میں کمال ہی حلال سے حرام کی طرف تجاوز کرنے والے ہیں اس آیت

سے تعدد کی اجازت مشورۃ برتیں۔ حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما نے فرمایا اللہ اسے اسلام میں عورتوں  
سے منع کرنا جائز تھا۔ گو کہ شخص احسنی شہر میں جا یا اور وہاں کوئی جان پہچان والا نہ ہو تا

آرہیں قدرتیام کا ارادہ ہوتا اتنی مدت کے لئے کسی عورت سے نکاح کرتے تاکہ عورت اس  
کے لئے کھانا تیار کر دے اور ماہانہ حفاظت سے رکھے یہاں تک کہ جب آیت "الا علی ازواجہم

اور ماہلکت ایماضہم" نافذ ہوئی تو سوائے ان دونوں قسموں کے ہر عورت حرام ہو گئی۔  
(رواہ الترمذی) آیت مذکورہ اس بات پر بھی دلالت کرتی ہے کہ محل بالیدہ (حلق) بھی حرام ہے

(تفسیر مظہری)

**منبرِ شریف \*** ایمان والہ جیت گئے یعنی اپنے مقصد کو پہنچ گئے ○ وہ جو اپنی نماز میں نراہی کرتے ہیں  
 ○ اور جو منوالہ جبل باتوں سے رخ مڑے رہتے ہیں ○ اور وہ جو زکوٰۃ دینا کرتے ہیں اللہ کا دین سے مال ہی  
 سے اللہ کا راز میں فرماتے ہیں ○ اور وہ جو اپنی خواہش کے تمام کا حفاظت کرتے ہیں ○ سوائے اپنی بیویوں اور ماں باپوں  
 سے (سلف رکھتے ہیں) ان پر کوئی افرام نہیں ○ پھر جو کون ان دو کے علاوہ (اور طریقوں سے خواہشات پوری کرنا ہے)  
 وہ ٹوٹ ہی صدر سے تجاوز کرنے والے ہیں ○ جو اپنی امانتوں اور اپنے علم کا لحاظ رکھتے ہیں ○ اور وہ جو اپنی نمازوں  
 کو صحیح صحیح ادا کرتے اور ان کا حفاظت کرنے والے ہیں ○ ہیں لوگ دراصل میراث پائین گئے وارث ہیں ○ کہ یہ فرد کسی  
 کامورثہ پائین گئے ○ اور اس میں دامنِ حیات پیر ہیں گئے ○

وَلَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ مِنْ سُلَالَةٍ مِّنْ طِينٍ ۝ ثُمَّ جَعَلْنَاهُ نُطْفَةً فِي

قَرَارٍ مَّكِينٍ ۝ ثُمَّ خَلَقْنَا النُّطْفَةَ عَلَقَةً فَخَلَقْنَا الْعَلَقَةَ مُضْغَةً

فَخَلَقْنَا الْمُضْغَةَ عِظْمًا فَكَسَوْنَا الْعِظْمَ لَحْمًا ۝ ثُمَّ أَنشَأْنَاهُ خَلْقًا

آخَرَ ۝ فَتَبَارَكَ اللَّهُ أَحْسَنُ الْخَالِقِينَ ۝ ثُمَّ إِنَّا كُنَّا نَعْبُدُ ذَلِكَ كَلِمَةً كَلِمَةً

ثُمَّ إِنَّا كُنَّا نَوْمِ الْقِيَمَةِ تُبْحَثُونَ ۝ وَلَقَدْ خَلَقْنَا فَوْقَكُمْ سَبْعَ

طَرَائِقَ ۝ وَمَا كُنَّا عَنِ الْخَلْقِ غَافِلِينَ ۝ وَأَنزَلْنَا مِنَ السَّمَاءِ

مَاءً بَقْدَرٍ فَمَا سَكَنَ فِي الْأَرْضِ ۝ وَإِنَّا عَلَىٰ ذَهَابٍ بِهِ لَقَادِرُونَ ۝

اور بالیقین ہم نے انسان کو سیدہ اکاشی کے جوہر سے \* پھر ہم نے اسے لطفہ بنا یا ایک  
منظوظ مقام میں \* پھر ہم نے لطفہ کو خون کا لوتھوٹا بنا دیا ، پھر ہم نے خون کے لوتھوٹے کو  
(گشتہ) بوٹی بنا دیا۔ پھر ہم نے بوٹی کو ٹڈیاں بنا دیا۔ پھر ہم نے ٹڈیوں پر گشتہ  
چڑھا دیا پھر ہم نے اس کو ایک دوسری میں مخلوق بنا دیا سو کیسی شان والا ہے اللہ تمام صنایع  
سے بڑھ کر \* پھر تم (سب) کا بعد مردہ ہو کر اسوگے \* پھر قیامت کے دن از سر نو امانے  
جاؤ گے \* اور ہم نے مقابر اور مساجد راستے بنائے۔ اور ہم مخلوق کے باب میں بے خبر نہ تھے \*  
اور ہم نے آسمان سے اندازہ کے ساتھ پانی برسایا پھر اسے ہم نے زمین میں پھیرا یا۔ اور ہم  
اس کے بعد دم کرنے پر بھی قادر ہیں \* (۲۳/۱۲ تا ۱۸ \* ت : م )

۱۲۔ اور ہے شک ہم نے آدمی کو چنی ہوئی مٹی سے بنایا۔ مفسرین نے فرمایا کہ انسان سے مراد یہاں  
حضرت آدم علیہ السلام ہیں۔ (کنز الایمان)

● مٹی کے حیر سے جو جوہر نکلا اس سے آدم کا جسم پاک بنا رہا پھر آب سے جو انسانی نسل چلی اس  
کے لئے لطفہ اسل قرار پایا جو ان غذاؤں سے پیدا ہوتا ہے جو زمین سے آتی ہیں اس نے جس انسان کا  
تخلیق کے وقت یہ فرمایا کہ اسے مٹی سے پیدا کیا گیا ہے

۱۳۔ وہ پانی کا بہنا رحم مادر میں قرار پکارتے کا لقب فمومت لطووات اور تہیدیلوں کے حصول سے تفریق ہے

عقل و فہم کی قوتیں، خورد و نگر کی صلاحیتیں، تسخیر کائنات کا حوصلہ

اور حکمرانی کی اہلیتیں سب کچھ اس عملیاتی کامیابی کے ساتھ مہیاں کیجا جمع کر دی تھیں یہاں سے دیکھ کر انسان وقت  
اور جاہ ہے اور یہ راز سمجھ ہی نہیں سکتا کہ اللہ ان رزقوں میں بالکل کیسی برکت لگا رہا ہے کہ باوجود کس طرح  
ایک کارخانہ کی طرف وہ دوسرے کارخانہ کی طرف یا کھل جانے والی منزل کی طرف حور و یاقوت لگا رہا ہے۔ اور پھر اس منزل کو  
پانچ لاکھ جن قابضوں، صلاحیتوں، اعضاء اور وسائل کی ضرورت تھی وہ سب جیسا کہ آج کے  
ہیں تو زبان پر ہے ساختہ آ کر رہا ہے۔ **فتبار اللہ احسن الخالقین۔** (نبی القرآن)

15۔ تشریح تمام مراحل زندگی طے کرنے کے بعد جب قیامت ہی زندگی کے خاتمہ کا وقت آجاتا تو چارچے

مطلب یہ ہے کہ لامحالہ تم کو موت کی طرف جانا ہے سب موت کی طرف جا رہے ہیں۔ (ظہیری)

16۔ اس کا بعد قیامت کے دن اللہ تعالیٰ ہمیں زندہ کر کے اٹھائے گا اور سب کا حساب برتا  
اور ہم ایک کو اس کے اچھے برے عمل کی پورا پوری جزا ملے گی۔ (تفسیر ابن کثیر)

17۔ ہم نے قیامت اور سات آسمان بنائے۔ طرائق جیے طریقہ۔ آسمانوں کو طرائق یا آسمان بنائے تاکہ  
یہ بلائیں گے آنے جانے کے رستے ہیں یا سبھی مہارہ کی چال کے رستے ہیں اور ممکن ہے کہ ان کو طرائق

ان کے تقاروق کی وجہ سے کہا ہو جس کے معنی تہہ بہ تہہ یعنی اوپر تلے پرنے کے ہیں۔ یہ خلیس اور زجاج

اور نراد کا قول ہے (کبیر) پھر فرماتا ہے کہ ہم نے ان آسمانوں کو یا دیگر مخلوق کو ہے جو کبیر

انہی نہیں پیدا کیا بلکہ ہم ایک ہی مدد یا حکمتیں ملحوظ ہیں اللہ سے لے کر انسان تک ان کے مصالح

کو مد نظر رکھا۔ (تفسیر صفائی)

18۔ اور ہم نے مہاشی ضرورت کے مطابق بارش برساتی یا یہ کہ آسمان پانی برسا یا جو مہاشی کی کتابت کر جائے

اور پھر ہم نے اس پانی کو زمیں میں داخل کر دیا اور اس پانی سے ہم نے چھتے، قبیلے، قلاب اور ہنریں

بنائیں اور پانی کو زمیں میں سے بالکل خشک کر دینے پر بھی قادر ہیں۔ (تفسیر ابن کثیر)

**سورۃ اشراہ** \* **سئلانیہ**: جنی بری، بخجری بری، بخجری، خلاصہ، سئل سے جس کے معنی

کسی چیز کو کسی چیز سے کیسے اور بخجری نے کہا ہے۔ اسم مشتق ہے **طین**: گارا، مٹی، خاک،

مٹی اور پانی دونوں کا آمیزہ **طین** ہے جس کو گارا میں چل اور اردو میں گارا اور کچرا کہتے ہیں۔ اور

کہیں پانی کی قوت زائل ہو جانے کے بعد بھی اس کو **طین** ہی کہتے ہیں **طرائق** اور اس طریقے، آسمان  
کے طبع **ذہاب**: جانا، جینا، چھوڑنا۔ (نکات القرآن)

**منبریات نریہ** \* ارشاد فرماتا ہے کہ بیتا ہم نے انسان کو اس خدمت سے بہا فرمایا جسے مٹی سے

علیہ کیا گیا ہے ۵ پھر اسے نطفہ سے بنایا ۶ پھر نطفہ کو علقہ بنایا۔ ہم علقہ کو مضغہ بنایا  
پھر مضغہ کو پڑیاں بنائیں۔ پھر ان پڑیوں پر گوشت چڑھایا۔ پھر اس کو سفوف سے مخلوق بنا دیا

تو سڑی باتوں اور بڑائی و شان والا ہے اللہ تعالیٰ سے اچھا علم وہ بہتر بنائے والا ہے اور لاہ  
 آدم تمہارا انجام ہوتا ہے ۰ پھر تعاقب کے دن تم اٹھائے جاؤ گے ۰ ہم نے تمہارے اور سات  
 آسمان بنائے ہیں ایک کا اور ایک درجہ بہ درجہ ہیں۔ ہم مخلوقات کا جلد اور اعمال سے <sup>مخلوق</sup> قرب باخبر ہیں  
 ۰ ہم نے انہیں مخلوقات اور بندوں کی ضرورتوں کے مطابق آسمان سے بارش پر سالانہ پھر اسے زمین پر  
 بورداد پر قرار رکھا اور ہم اسے حدود کرنے پر بھی ایسے ہی قادر ہیں جیسے کہ پائل کے ہسلنے پر قدرت رکھتے ہیں

مَا نَسْنَا لَكُمْ بِهِ جَنَّتٍ مِّنْ تُخَيْلٍ وَاعْنَابٍ لَّكُمْ فِيهَا فَوَاكِهُ كَثِيرَةٌ وَمِنْهَا  
 تَأْكُلُونَ ۝ وَشَجَرَةٌ تَخْرُجُ مِنْ طُورِ سَيْنَاءَ تَنْبِتُ بِالذَّهْنِ وَصَبِغٍ لِلَّذِينَ كَلِمَاتُ  
 وَإِنَّ لَكُمْ فِي الْأَنْعَامِ لَعِبْرَةً نُّسْقِيكُم مِّمَّا فِي بُطُونِهَا وَلَكُمْ فِيهَا مَنَافِعُ  
 كَثِيرَةٌ وَمِنْهَا تَأْكُلُونَ ۝ وَعَلَيْهَا وَعَلَى الْفُلْكِ تُحْمَلُونَ ۝ وَلَقَدْ  
 أَرْسَلْنَا نُوحًا إِلَىٰ قَوْمِهِ فَقَالَ يَا قَوْمِ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُمْ مِنِّي إِلَّا غَيْرَةٌ ۝ أَفَلَا  
 تَتَّقُونَ ۝ فَقَالَ الْمَلَأُ الَّذِينَ كَفَرُوا مِن قَوْمِهِ مَا هَذَا إِلَّا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ  
 يُرِيدُ أَنْ يَتَفَضَّلَ عَلَيْكُمْ وَلَوْ شَاءَ اللَّهُ لَأَنْزَلَ مَلَائِكَةً مَّا سَمِعْنَا  
 بِهَذَا مِنِّي أَبَإٍ إِلَّا الْأَوَّلِينَ ۝ إِنَّ هُوَ إِلَّا رَجُلٌ بِهِ جَنَّةٌ نَّسَرَّ بَصُورَهُ حَتَّىٰ

حِينَ ۝ قَالَ رَبِّ انصُرْنِي بِمَا كَذَّبُون ۝

میری قوم نے اس پانی سے تیار کئے گئے کعبور اور انگور کے باغ اٹا سے جن میں تیار کئے گئے بیت سے پورے  
 ہیں اور ان میں سے تم کھاتے گئے پورے اور ہم نے ہی (زیرین ۷) وہ درخت میں پیدا کیا جو (کوہ) طور  
 سے (اکثر) پیدا ہوتا ہے جو کھانے والوں کے لئے اور سن اور سالن کے کرائے ہے \* اور تیار کئے گئے چار پاؤں  
 میں گئے بیت سے کہ تم کو ان کے بیت کی چیزوں میں سے (جدا کر کے دودھ) چلاتے ہیں اور تیار کئے گئے ان  
 میں بیت سے اور گئے ٹائڈ سے ہیں اور ان میں سے لیکن کہ تم کھاتے گئے پورے \* اور ان پر اور کشتوں پر  
 سوار گئے گئے جاتے پورے \* اور البتہ زح کو ہم نے اس کی قوم کی طرف بھیجا بت انہوں نے کہا اسے قوم  
 اللہ کی عبادت کر دینا اور اس کے سوا اور کوئی معبود نہیں تم میری قوم نہیں ڈرنے \* سو اس کی قوم کے  
 کا فر سرداروں نے (یہ) کہا کہ یہ ہے کیا مگر تیار کئے گئے جب ایک آدمی تم پر برائی حاصل کرنا چاہتا  
 ہے اور اگر اللہ چاہتا تو فرشتے ہی نہ بھیج دیتا ہم نے اگلے باب دار اسے یہ بات کہہنی گئی نہیں \* یہ تو  
 بس ایک آدمی آدمی سے پس اس کا ایک وقت تک انتظار کرو \* نوح نے کہا اسے اب انہوں نے جس بات پر مجھے  
 حیرت \* \* \* \* \*



۱۹۔ عہدیم نے اس (پانی) سے کھجوروں اور انگوروں کے باغ تیار کئے پھر ان کے پھل کے اندر تیار سے واسطے  
 بکثرت بیوے ہوتے ہیں لہذا ان سے لکھن کو تم لکھتے ہو "باغوں کے پھلوں اور غلے کے گدھوں سے  
 بطور غذا تم لکھن کو لکھتے ہو اور مسافرانہ غذا کا حاصل کرتے ہو۔ کھجوروں اور انگوروں کا خصر  
 تذکرہ بطور تمثیل کیا گیا ہے ورنہ کشش اور جمجھار سے اس طرح طرح کے پھل اور شہت سے سب سے  
 مانگوں کی پیداوار میں یا پھلوں سے بنا ہے جاتے ہیں۔ (تفسیر مظہری ترجمہ)

۲۰۔ اسے پانی سے ایک زیزون کا درخت لکھن نے پیدا کیا جو بطور سینا میں کثرت سے پرتا ہے  
 نیچلی زبان میں طور پیاڑ کو اور جھٹی زبان میں سینا اس پیاڑ کو کہتے ہیں جس پر درخت زیادہ  
 ہوں جس سے تیل نکلتا ہے اسے وہ تیل سائن کے طور پر لکھن استعمال کرتا ہے (تفسیر مظہری ص ۱۱۱)۔

۲۱۔ عبادت اور سناتات کے طور پر پیاڑے جانور اور بولسی تمھ ان کا خدمت کی گئی ہے  
 انھیں اپنا معبود اور خدوم سمجھ لیا ان کی انسانی پسند اور نا پسند سے مستحکم ممانعتی بطور خاص  
 برادر دودھ کا پرتا ظاہر ہے یہ عملہ وہ غذا کی مصرف کے گمانے کا پھل کا کھان بھیرا کا اور  
 بعض جانوروں کا سینک وغیرہ یہ سب ان کے کام کی چیز میں ہیں اور جانوروں کی تجارت ایک  
 بڑی نفع بخش تجارت ہے۔ (تفسیر ماحدی)

۲۲۔ کہ ان پر (یعنی جانوروں پر) بلکہ کشتیوں پر کل سوار ہوتے ہو جو لادتے ہو پھر جو مادہ یا کمال  
 یہ کرتا ہے کیا وہ اپنی حکمت مانو سے ان کو ایک نئی زندگی دے گا اور اس کی حیات کا  
 سلسلہ اس کی زندگی میں جاری رہے گا۔ (تفسیر قتانی)

۲۳۔ یہاں سے اقوام ماضیہ کا سرگزشتوں کا جو بیان شروع ہوا ہے وہ تمام تر جمل  
 اس رات پر مشتمل ہے کیوں کہ یہاں یہ عظمت مقصود بالذات نہیں ہے، پھلی دور  
 بر عظمتوں کو دلائل قصص سے نزدیک تقریب دین ہے (ترجمہ القرآن)

● حضرت نوح علیہ السلام نے فرمایا ہے یہی قوم اللہ تعالیٰ کی عبادت و طاعت اختیار کرو اور  
 اس کی وحدانیت کا اقرار کرو۔ اس کے سوا تبار سے کوئی معبود نہیں ہے کیا تم (بت پرستوں کا انجام  
 سے) نہیں ڈرتے (تفسیر مظہری - ترجمہ ج ۱)

۲۴۔ تو اس کا قوم کے جن سرداروں نے گز کیا بولے "ایسا قوم کے لوگوں سے کہ" یہ تو نہیں مگر تم  
 جیسا کہ چاہتا ہے کہ تمہارا بڑا بڑا ہے "اور نہیں اپنا تاج بنا ہے" اور اشد چاہتا ہے کہ  
 رسول کو بھیجے اور حقوق پر تمہارا مخالفت فرمائے "تو آتا فرشتے ہم نے تو یہ لفظ باب دادا  
 یہ نہ سنا کہ بشر بھی رسول ہوتا ہے یہ دن کی کمال حماقت تھی کہ بشر کا رسول ہونا تو تسلیم  
 نہ کیا پھر وہ کو خدا مان لیا (کنز العمال - حاشیہ)

۲۵۔ وہ کہتے ہیں یہ عجیب و غریب باتیں جو آج تک ہم نے سنیں نہ ہمارے آبا و اجداد نے سنیں، یقیناً کس جناتی اثر کا نتیجہ ہے جو نہ جس کے ہوش و حواس درست ہوں وہ بھی کبھی ایسی بے نیاد باتیں کرتا ہے؟ ساتھ ہی وہ اپنے حوام کو کہتے کہ تم ان کی چکنی چیز کی باتوں میں نہ آجانا۔ کہہ انہیں استظہار کرو۔ حقیقت حال خود بخود واضح ہو جائے گی۔ (خبر القرآن)

۲۶۔ نوح علیہ السلام جب کفار سے باریس پرے آئے تو اللہ تعالیٰ سے کہا: "اے میرے پروردگار! میری مدد فرما ان کی تباہی و بربادی پر اس لئے کہ انہوں نے میری قریب مکتوب کی ہے یا میری مکتوب نیک بلہوں۔" (اورجہ ابلاغی لغوی اشعار) \* **انشاء**: اس نے پیدا کیا۔ اس نے پرورش کی۔ "انشاء" سے ماضی کا ماضیہ واحد مذکر غائب **طور**: پہاڑ، پہاڑی پہاڑ، کوہ درخت ناک، جزیرہ نما، سینا کے ایک مخصوص و متعین پہاڑ کا نام عربی زبان میں طور کا معنی پہاڑ کا ہے لیکن بعض اہل لغت نے تصریح کی ہے کہ مطلقاً پہاڑ کو طور نہیں کہتے بلکہ جب تک وہ درختوں سے پر ہے اور نہ ہی طور نہیں کہلاتا۔ تاہم **سینا**: سینا، مشہور پہاڑ ہے۔ حجج اللہ ان میں ہے کہ شام میں ایک موضع کا نام ہے جس کی طرف طور کی نسبت کی جاتی ہے اور طور سینا کی جاتی ہے (لغت القرآن)

**مفرجات فرجہ** \* اللہ تعالیٰ آسمان سے جو پانی اپنے کرم سے برساتا ہے اسی سے بندوں کے لئے باغ آجاتا ہے گجر، اور آسمان کے درختوں کا جن کا کثر میوے تم کھاتے ہو۔ اور اللہ تعالیٰ نے (فرجوں) کا درخت بھی طور سینا میں (زیادہ) پیدا فرمایا جو گناہ داروں کے لئے آئیل اور سامن کا سامان جیسا کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ریشوں میں بھی خورد و خیرت کے پلو رکھے ہیں۔ ان کا شکم کی چیزوں سے اللہ کر کے (دودھ) سے لکے عطا کرتا ہے ریشوں میں بڑے کثیر فوائد ہیں ان میں سے بعض کو (ذبح) کر کے تم کھاتے ہو۔ \* بعض (بڑے محض جادووں) پر اور کشتی پر تم سواری کرتے ہو۔ \* اللہ تعالیٰ نے حضرت نوح علیہ السلام کو ان کی قوم کی طرف سے جوٹ فرمایا انہوں نے اپنی قوم سے کہا کہ اے میرے قوم! جو! تم اللہ تعالیٰ کی عبادت رو گئیں کہ اللہ تعالیٰ کا سوا تمہارا کوئی اور معبود نہیں کیا تم ڈرتے نہیں ہو۔ \* کہ ان کی قوم کے کافر و ساء بولے یہ تو تمہارے جیسے آدمی ہیں اور چاہتے ہیں کہ تمہارے سردار میں جاگیں اگر اللہ تعالیٰ چاہتا تو ملائکہ کو نازل کرتا۔ ہم نے اپنے آبا و اجداد سے ایسا نہ سنا۔ \* ۵۱

ایک دوسرے مرد نے کہا کہ اس کا استظہار کرتے ہو۔ \* حضرت نوح علیہ السلام نے بارگاہ الہیہ میں عرض کیا کہ اے میرے پالنے والا! میری مدد فرما کہ قوم داروں نے میری مکتوب لکے۔

فَاَوْحَيْنَا إِلَيْهِ أَنْ اصْنَعْ الْقُلُوبَ بِأَعْيُنِنَا وَوَحْيُنَا فَإِذَا جَاءَ أَمْرُنَا فَأَنْشُرْنَاهَا  
 نَسَلَكُ فِيهَا مِنْ كُلِّ زَوْجٍ بَاطِنٍ وَأَهْلَكَ إِلَّا مَنْ سَبَقَ عَلَيْهِ الْقَوْلُ  
 مِنْهُمْ وَلَا تُخَاطِبُنِي فِي الَّذِينَ ظَلَمُوا إِنَّهُمْ مُخَرَّقُونَ ۝ نَادِ السَّمَوَاتِ  
 أَنْتَ وَمَنْ مَعَكَ عَلَى الْقُلُوبِ فَعَلَّ الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي نَجِّنَا مِنَ الْقَوْمِ  
 الظَّالِمِينَ ۝ وَقُلْ رَبِّ انزِلْنِي مُنْزَلًا مُبْرَكًا وَأَنْتَ خَيْرُ الْمُنزِلِينَ ۝  
 إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَاتٍ وَإِنَّا لَكُلُّ الْمُبْتَلِينَ ۝ ثُمَّ أَنْشَأْنَا مِنْ بَعْدِهِمْ قَوْمًا  
 آخِرِينَ ۝ فَارْسَلْنَا فِيهِمْ رَسُولًا مِنْهُمْ أَنْ اعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُم مِّنْ

إِلَهٍ غَيْرُهُ ۝ أَفَلَا تَتَّقُونَ ۝

تو ہم نے وحی بھیجی ان کی طرف کہ بناو ایک کشتی پہاڑی تپاڑوں کے سامنے اور ہمارے حکم کے مطابق۔ پھر یہ  
 آجائے ہمارا عذاب اور (پانی) اہل پر سے توڑے اور داخل کرو اس میں ہر جوڑے میں سے دو اور اپنے گھر  
 والوں کو بجز ان کے جن کے بارے میں میں نے فیصلہ کر لیا ہے ان میں سے اور نیکو نہ کرنا میرے ساتھ ان کے متعلق  
 جنہوں نے ظلم کیا۔ وہ تو ضرور غرق کئے جائیں گے \* پھر جب اچھی طرح جانیں آج اب آپ کے سامنے کشتی  
 کے عرش پر تو کتنا سب تعریفیں اللہ تعالیٰ کے لئے جس نے ہمیں نبی بنا دی ظالم قوم (کے جوڑے) سے \* اور  
 یہ میں لاؤں کرنا کہ اسے میرے اب آتا مجھے باہر کتے نزل برآمد کوئی سب سے بہتر آتا ہے والا ہے \* بے شک  
 اس وفد میں ہمارے قدرت کا نشانیاں ہیں اور ہم ضرور اپنے بندوں کو (آزادہ والے ہیں \* پھر ہم نے پیدا  
 فرمادیا ان کے (غرق کرنے کے) بعد ایک دوسری جماعت \* پھر ہم نے بھیجا ان میں ایک رسول  
 ان میں سے (اس نے اللہ کہا) کہ عبادت کرو اللہ کی نہیں ہے تمہارا کوئی خدا اس کے سوا  
 کیا تم (شُرک کے انجام سے) نہیں ڈرتے \* (۲۳/۲۴ ۲۷۶ \* ست : ص ۱)  
 ۲۴۔ اللہ تعالیٰ نے آپ (حضرت زکریا علیہ السلام) کو حکم دیا کہ ایک مضرط کشتی بناو اور اس میں حیرانات اور  
 نباتات اور عیدوں وغیرہ سے 3 بڑا چڑا رکھو۔ اسی طرح آپ نے گھروالوں کو بھی اسی ہی سوا کر لیا

ان کے منہ کی جھوٹ کا مفید ہر حکم ہے۔ اس سے مراد آپ کا پاپا اور بیوی ہیں جو آپ کے اہل خانہ ہی سے آپ پر ایمان نہیں لائے تھے۔ پھر آپ کو حکم ہوا۔ جب بارش اور دوسرا پانی طوفان کی شکل اختیار کرے تو اس وقت آپ نہ ہر کہ قوم کے بارے میں تمہارا دل پسینچ جائے اور تم شفقت اور مہربانی کے باعث ان کے منہ ملت لگاتار نہ کرنے لگو، اس امید پر کہ شاید وہ ایمان لے آئیں۔ بس میں نے یہ مفید کر دیا ہے کہ انہیں کفر و طغیان کے سبب ضرور عذاب کر دیا جائے گا (یہ واقعہ اپنی تفصیلات کے ساتھ سواہ سورہ میں تکرار کیا ہے) (تفسیر ابن کثیر)

۲۸۔ پھر جس وقت تم وہ بتا رہے ساتھی مومنین گنتی میں بیٹھ چکیں تو یوں کہنا کہ شکر ہے اس اللہ کا جس نے ہم کو کافروں سے نجات دی (تفسیر ابن کثیر)

۲۹۔ اور (یہ سن کر) کہ آپ کے رب نے آپ کو (زمین پر) برکت کے ساتھ اتارنا اور تو سب اتارنے والوں سے اعلیٰ ہے۔ (سورہ بقرہ کا یہ کلمہ گنتی وہ اتارنے کے وقت زمینی پر) "منزل لا یبارک الا بکرت کا اتارنا" گنتی میں برکت کا اتارنا یہ کہ اللہ تعالیٰ کے دشمنوں سے نجات دلا وہ اپنے آپ کی عبادت میں مشغول برجانے کا موقع مناسبت فرمایا اور زمینی یا اتارنے کا بار برکت پر سنانے کا یہ معنی کہ نسل و رزق میں کثرت ملنا فرمایا اور بے غمی کے ساتھ عبادت رب میں مشغول برجانے کا موقع مناسبت کیا۔ دعا کرنے کا حکم صرف حضرت نوح علیہ السلام دیا اپنے لئے ہی اور اپنے ساتھیوں کے لئے بھی اس میں حضرت نوح علیہ السلام کی نبردانی کا اظہار ہے اور اس امر کی طرف ایسا ہے کہ حضرت نوح کی دعا کے

داروں کے لئے بھی کافی ہے ساتھیوں کو اپنے لئے (علیہ) دعا کرنے کا ضرورت نہیں (تفسیر مظہری) ۳۰۔ بے شک انہوں نے "یعنی حضرت نوح علیہ السلام کے واقعہ میں کہ اس میں جو دشمنان حق کے ساتھ کیا گیا" ضرورت نہیں ہے "اور عبرتیں اور نصیحتیں اللہ کی قدرت الہی کے دلائل ہیں" اور بے شک ہم ضرور جاننے والے تھے "اس قوم کا حضرت نوح علیہ السلام کو اس میں بھیج کر اور ان کو دعوای نصیحت پر مامور فرما کر تاکہ ظاہر ہو جائے کہ نازل عذاب سے پہلے کون نصیحت قبول کرتا ہے اور تصدیق و اطاعت کرتا ہے اور کون نافرمان تکذیب و مخالفت پر مصر رہتا ہے۔ (کنز الدقائق ج ۱)

۳۱۔ ایک صورت حال یہ ہے کہ انفرادی یا جمعیہ اور آبادیوں۔ ایک یہ کہ ان کی جماعتی زندگی اور اس کی امن و مسرت اس طرح اچھی اور عروج تک پہنچیں کہ ایک خاص قول علیہ پیدا ہو جائے۔ عربی دور میں حالت کو کسی قوم و ملک کا "قرن" سے تعبیر کریں گے۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن نے حاجی "قرن" اور "قرون" کا لفظ اختیار کیا ہے "یعنی طرف توروں کا یہاں پر بنا لہذا باروں میں بسا ہی نہیں بلکہ قرنی عروج و انبساط کے علیہ لہذا (ترجمان القرآن) ۳۲۔ پھر ہم نے ان کو بھیجے رسول "انہی میں سے یعنی ان کا منتخب ہے۔ اس سے بعد کا قرآن ہر

نہ کہ خود خود اور صالح۔ ہاں اگر ان سے قوم عابد و شکر اور ہوں تو اسول سے عزت ہر  
 اور صالح علیہما السلام برادر رکھے ہیں۔ اس میں اٹا وہ ہے کہ وہ اسل کر اور علیہما السلام غیر مالک سے  
 نہیں بلکہ ان کے اپنے ان کی اپنی برادری سے تھے۔ اہمال میں قول کا معنی پایا جاتا ہے (وہ کچھ خداوند تعالیٰ کی عبادت  
 کر رہے کہ اس کے سوا کوئی تہا اسب و نہیں از کیا تم ڈرتے نہیں ہوتے) (روح البیان)

**نہوی اشارے** \* **اصنع** : تو بنا، تو درست کر (فتح) صغ سے جس کے معنی کسی کام کے درست کرنے  
 اور بنانے کے ہیں اس کا صیغہ واحد مذکر حاضر۔ **انفلت** : گشتی، جہاز۔ **نار** : جوش مارا، اٹلا۔  
**شور** : شور جب میں روٹی پکائی جاتی ہے۔ یہاں شور سے کیا مراد ہے اس بارے میں اختلاف ہے۔ حکم

اور زمین کا بیان ہے کہ سطح زمین مراد ہے کیوں کہ نوح علیہ السلام سے کہا گیا تھا کہ جب تم پانی کو سطح زمین  
 پر اٹھا کر دیکھو تو گشتی پر سوار ہونا پس اس سے ثابت ہوتا ہے کہ شور کے جوش مارنے (یعنی سطح زمین  
 کے اٹلنے) کو نوح علیہ السلام کے لئے اس حادثہ غلیظہ کی علامت قرار دی گئی تھی۔ **سنبلا** : مصدر مجہول  
 اتارا جانا یا ظرف نکالنا اترنے کا جذبہ بصورت ظرفیت یا گشتی مراد ہوتی یا گشتی سے اترنے کا لہ زمین۔  
**بتلین** : جانچنے والے، کورے کو کونے سے الٹ کر دینے والے (نجات القرآن)

**منومات نریہ** \* **انہ تعالیٰ نے بنا لیا** وحی نوح علیہ السلام کو حکم فرمایا کہ ہماری وحی اور ہدایت کا مطالبہ ایک گشتی  
 بنا دج پانی زمین سے ابل پڑے تو ہر قسم کا ایک جوڑا اس میں رکھ لو یعنی حیوانات، نباتات اور ثمرات سے  
 اور اپنے اہل خانہ کو لپی سوار کر لے سوا سے ان کے جن کا ہلاکت کا منہدہ رکھا ہے ان کے گنہگاروں کے  
 سبب یہاں مراد ایمان سے محروم نون و فرزند ہیں جب عذاب آجائے تو پھر نافرمانوں کا عذاب کا معروفہ  
 نہ کیا جائے ان کے غرق ہونا منہدہ رکھا جاتا ہے۔ جب سب گشتی ہی سوار ہو جائیں تو انہ تعالیٰ کا

حمد و ثناء بیان کرنا اور شکر ادا کرنا۔ اور گشتی کہ اسے میرے پروردگار مجھے برکت کے ساتھ اتارنا اور تو ہی  
 سب اتارنے والوں سے بہتر ہے۔ بے شک اس میں یعنی عزت نوح علیہ السلام کے واقعہ ہی بڑی ہی  
 نشانیوں میں اور ہم بے شک انہماک سے کرنے والے ہیں۔ **میر نوح (علیہ السلام)** کی قوم کے لہ ہم نے ایک  
 اور قوم پیدا کی۔ اور انہما ہی کے ایک کہ رسول بنا کر ان کی طرف بھیجا اور (ان کی تعلیم دہا امیت) تھی کہ  
 اللہ تعالیٰ کی عبادت کرو اس کے سوا تہا کوئی معبود نہیں۔ کیا تم (اللہ سے) ڈرتے نہیں؟

وَقَالَ الْمَلَأَمِنْ قَوْمِهِ الَّذِينَ كَفَرُوا وَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا الْآخِرَةِ وَآسَرْنَا لَهُمْ فِي الْحَيَاةِ

الدُّنْيَا مَا هَذَا إِلَّا بَشَرٌ مِثْلُكُمْ لَا يَأْكُلُ مِمَّا نَأْكُلُونَ مِنْهُ وَيَشْرَبُ مِمَّا

تَشْرَبُونَ ۚ وَلَئِنِ اطَّعْتُمْ بَشَرًا مِثْلَكُمْ إِنَّكُمْ إِذًا لَخٰسِرُونَ ۝ اِيْعِدْكُمْ

اَنْتُمْ اِذَا مِتُّمْ وَكُنْتُمْ تُرَابًا وَعِظَامًا اَنْتُمْ مُخْرَجُونَ ۝ هِيَ حَاتِّ هَيْصَاتٍ

لِمَا تُوعَدُونَ ۝ اِنْ هِيَ اِلَّا حَيَاتُنَا الدُّنْيَا نَمُوتُ وَنَحْيَا وَمَا نَحْنُ

بِمُبْحُوْثِيْنَ ۝ اِنْ هُوَ اِلَّا رَجُلٌ ۝ اِنْتَرَىٰ عَلٰى اللّٰهِ كَذِبًا وَّمَا نَحْنُ لَهٗ بِمُؤْمِنِيْنَ

قَالَ رَتِ النَّصْرُ لِي بِمَا كَذَّبْتُمْ ۝ قَالَ عَمَّا قَلِيْلٍ لِّيُصِيبُ مِحْنٌ نَدِيْمَةٌ ۝ نَاخَذَتْهُ  
الصَّيْحَةُ بِالْحَقِّ فَجَعَلْنَاهُمْ غُلَامًا ۚ فَبَعْدًا اِلَىٰ قَوْمٍ الظَّالِمِيْنَ ۝ ثُمَّ  
اَنْشَاْنَا مِنْۢ بَعْدِهِمْ قُرُوْنًا اٰخَرِيْنَ ۝

اور اے اس قوم کے سردار جنہوں نے کفر کیا اور انہوں نے کفر کی حاکمیاں کر لیں یا اللہ ہم نے انہیں دنیا کی زندگی میں  
کر دیا تو نہیں مگر تم جیسا آدمی جو تم کھاتے ہو اسی سے کھاتے ہیں اور جو تم پیئے ہو اسی سے پیاتے ہیں \* اور اگر تم  
کسی اپنے جیسے آدمی کی اطاعت کرو جب تم ضرور کھاتے ہو جو کھاتے ہیں یہ وعدہ دیا ہے کہ جب ار جاوے  
اور تمہارا بیٹا ہو جاوے اس کے بہ پھر نکالے جاوے \* کتنی دور ہے کتنی دور ہے جو تمہیں وعدہ دیا  
جاتا ہے \* وہ تو نہیں مگر ہماری دنیا کی زندگی کہ ہم مرتے جیتے ہیں اور ہمیں انہیں نہیں \* وہ تو نہیں مگر  
اللہ نے انہیں نے اللہ پر محبت باہر ہوا اور ہم اسے ماننے کے نہیں \* انہوں نے اسے میرے اب میرے ۱۸ فرما  
اس پر کہ انہوں نے مجھے جھٹلایا \* اللہ نے فرمایا کہ تمہیں دیر جاتا ہے کہ یہ صبح کر سکتے پھرتے ہوئے \* تو انہیں  
آویس سچی چٹکھارے تو ہم نے انہیں کھاس کوڑا کر دیا تو دور ہوں ظالم قوم \* پھر ان کے بعد ہم نے  
اپنی نسلیں پیدا کیں \*

(۲۳۳/۲۳۲ تا ۲۳۱ \* ست : رک)

۲۳۱۔ اس سے پہلے تاکہ ہمیشہ اللہ اور سردار دنیا کی عزت والے اور پیغمبروں کے خلاف ہرے فرما  
وہا کہیں فرمایا وہ میں میرے اب بھی ہیں دیکھا جا رہا کہ طرما وہی دنیا کی نام فرما دے کہتے ہیں \* اللہ  
پر کہ نبی کو اپنے جیسا بشر کہن اور ان کے ظاہر کھانے سے دیکھنا باطنی اسرار کو دیکھنا ہمیشہ سے



توت اور طاقت کے ساتھ آواز کر لینے کرنا یعنی صبح بارنا صبح بھگم کا معنی ہے اہلین برن ان  
 کر دیا گیا۔ اہلین گھبرا دیا گیا۔ اور صبح فیصم کا معنی ہے وہ ہلاک و برباد ہوتے ہیں۔ لہٰذا صبحیہ کا معنی  
 عذاب ہے۔ اگر یہ فقہ کا معنی ہے تو یہاں بھیجے سے مراد عذاب ہے اور اگر قوم شود کا مراد ہے  
 تو بھیجے سے مراد صبح ہے (اورن کا فقہ سورہ اعراف میں ذکر کیا ہے) کہ ان پر آسمان سے ایک صبح  
 آئی اس میں بادلوں کی ٹرک بھی تھی لہٰذا زمین میں موجود ہر شے کی آواز بھی تھی پس اس کے سبب ان کے  
 دل بھینٹ گئے۔

(تفسیر مظہر) تفسیر المصنفین

**لغوی اشارے \* اللؤلؤ** : اسم جمع معرب باللام مرفوع الاطلاق جمع۔ سرداروں کی حالت بڑے لوگوں

کی حالت \* **يُعيد** : واحد مذکر غائب مضارع مثبت وعدة مصدر (ضرب) وہ ڈراتا ہے، وہ

ڈراتا ہے، وہ وعدہ دیتا ہے، وہ وعدہ دے رہا ہے \* **فِيهَا** : کلمہ بعد ہے یعنی بعد بَعْدُ

بیت دور ہے (از بھائی) \* **كُتُوبُهُنَّ** : اسم منقول جمع مذکر مجرد، انھیں جاننے والے، دربارہ زندہ کے نمائندے والے۔

**مفردات نرید \*** اس قوم کے کافر اور منکر سرداروں نے جنہوں نے پیغمبر کی تکذیب کی لہٰذا تباہت کا دن جمع ہر

کا انکار کیا تھا اور جنہیں رب تعالیٰ دینی زندگی کی آسودگی عطا کی تھی انہوں نے کہا کہ یہ تو اچھے بھٹے ہیں جو تم سب کی طرح

کھاتے پیتے ہیں۔ اگر تم لوگ اپنے جیسے آدمی کو پیر ہی کر لو گے تو نقصان اٹھانے والوں میں شامل ہو جاؤ گے۔ کیا وہ

تم سے یہ وعدہ کرتے ہیں کہ تم لوگ مرنے کے بعد جب تم مٹی لہٰذا یاں ہو جاؤ گے تو ہمیں پھر دربارہ قبروں سے

اٹھایا جائے گا۔ یہ بات عقل سے بہت دور ہے جس کا تم سے وعدہ کیا جا رہا ہے۔ اس زندہ گئے وعدہ

اور کوئی زندہ کی نہیں ہے جو کچھ ہے یہ ہے مرنا جیسا ہمیں دربارہ زندہ نہیں کیا جاتا۔ یہ (یعنی پیغمبر)

اللہ تعالیٰ پر چھوڑنا بتانے کا ہے اور ہم تو ہم ان کے ایمان نہیں لائے گا۔ اس پیغمبر نے بارگاہ انبیا میں

عرض کیا کہ اسے یہ چہ دروہا اور میری ۱۸ فرما کیوں کہ قوم داؤد نے میری تکذیب کر دیا ہے ارشاد حق تعالیٰ

سرا کہ بہت جلد یہ لوگ اپنے عمل پر نادم ہو جائیں گے۔ اہلین آچکر احمق بن گئے اور انہوں نے اللہ تعالیٰ سے

اہلین خس و خاشاک بنا دیا تو بر باد و تباہ ہو جا رہے ہیں۔ اس کے معنی انہوں نے اللہ تعالیٰ سے کہا کہ

جب ایک قوم تباہ و برباد ہو جائے تو ان کا جلد دوسری قوموں کو ظہور پذیر کیا جاتا ہے۔

۴۲ - عیون کے بعد اللہ تعالیٰ نے ان کی اور قوموں کو پیدا کیا



مَا تَسْبِقُ مِنْ أُمَّةٍ أَجْلَهَا وَمَا يَسْأَلُونَ ۝ ثُمَّ أَرْسَلْنَا نُوحًا نَشْرًا كَلِمَةً  
 جَاءَ أُمَّةً رُسُلَهَا كَذَّبُوهُ فَاتَّبَعْنَا بَعْضَهُمْ بَعْضًا وَجَعَلْنَاهُمْ أَحَادِيثَ  
 فَبَعَدَ الْقَوْمَ لِأَيُّؤْمِنُونَ ۝ ثُمَّ أَرْسَلْنَا مُوسَىٰ وَأَخَاهُ هَارُونَ ۝ بِآيَاتِنَا  
 وَسُلْطٰنٍ مُّبِينٍ ۝ إِلَىٰ فِرْعَوْنَ وَمَلَئِهِ فَاسْتَكْبَرُوا وَكَانُوا قَوْمًا عَابِدِينَ  
 فَتَالُوا أَلَيْسَ لِنَبِيِّنَا مِثْلُنَا وَقَوْمُهُمَا لِنَاغِيذُونَ ۝ فَكَذَّبُوهُمَا فَكَانُوا  
 مِنَ الْمُهْلَكِينَ ۝ وَلَقَدْ آتَيْنَا مُوسَىٰ الْكِتَابَ لَعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ ۝  
 وَجَعَلْنَا ابْنَ مَرْيَمَ وَأُمَّةً آيَةً وَآدَيْنَهُمَا إِلَىٰ رَبُّوهِ ذَاتَ قُرْآنٍ وَمَعِينٍ

کوئی امت اپنے مقررہ وقت سے پیش دہی کر سکتی ہے اور نہ وہ لوگ پیچھے ہٹ سکتے ہیں \*  
 پھر ہم نے اپنے پیغمبروں کو متواتر بھیجا۔ جب کہ کسی امت کے پاس اس کا پیغمبر آیا تو انہوں نے  
 اسے جسٹلا یا سوہم نے بھی انہیں ایک کے پیچھے ایک کر لگا دیا۔ اور ہم نے انہیں کہا یہاں بنا دیا  
 سو خدا کی مار ان لوگوں پر جو ایمان نہیں لاتے تھے \* پھر ہم نے موسیٰ اور ان کے بھائی ہارون  
 کو بھیجا اپنے احکام اور کھلی دلیل کے ساتھ \* فرعون اور اس کے درباریوں کے پاس سران  
 لوگوں نے تکر کیا اور وہ لوگ تھے نخوت والے \* چنانچہ وہ بولے کیا ہم اپنے ہی جیسے در آدمیوں  
 پر ایمان لے آئیں در آنحالیکہ ان کی قوم ہمارے زیر حکم ہے \* عرض وہ لوگ ان دوڑوں کی  
 تگڑیہ ہی کرتے رہے سو وہ ہلاک ہو کر رہے \* اور بالیقین ہم نے موسیٰ کو کتاب دی تاکہ  
 وہ لوگ پرست پاویں \* اور ہم نے ابن مریم اور ان کی ماں کو ایک نر نشان بنایا اور  
 ہم نے ان دوڑوں کو لہجہ زمیں میں پناہ دیا جو پھرنے کا قابل اور شاداب تھیں \*

(۲۳/۱۳ تا ۵۰ \* ست : م)

۱۳ - ہر وہ امت جو ہلاک اور ہمارا ہوتی ہے وہ اپنے مقررہ وقت سے پہلے تباہ و برباد نہیں ہوتی اور نہ  
 ہی گھڑا پھر پیچھے ہلاک ہوتی ہے بلکہ عین اسی وقت تباہ و برباد ہوتی ہے جب اس کی تباہی کا وقت آچکے

۴۴۔ ہم نے قرونِ آفریں کو بعد قرنِ پیرا کے اور ان کے ہاں ان کا مخصوص رسول بھیجا۔ "تشریح" یہ سواقرہ  
 کا معنی ہے یعنی المتعاقب یعنی حال واضح ہے یعنی سواقرہ میں واحد لہ و واحد یعنی یکے بعد دیگرے  
 جب امت کے پاس دن کا رسول مخصوص صحرا سے لے کر تبلیغ کے لئے تشریف لایا تو انہوں نے اسے  
 کذب کی طرف شوب کیا یعنی ان کے اثر نے رسول علیہ السلام کی تکذیب کی۔ اکثر کتب قید دوسرے آیت  
 و لفظ مثل تسلیم اکثر اللادین سے سمجھی گئی ہے (کذا فی بحر العلوم) حضرت کاشانی نے لکھا ہے کہ انہوں نے  
 رسول کی تکذیب کی اور جبکہ رسول نے انہیں توحید و نبوت و وحی و نشر و نشر کی تبلیغ کی اسے انہوں نے قبول  
 سمجھا اور عاداتِ ناپیدہ یہ کہ اپنے آباء کی تقلید میں تقدیر سے محروم ہوئے۔ ہم نے کافروں کو یکے بعد دیگرے  
 تباہ و برباد کیا اس لئے کہ وہ کفر و تکذیب میں ایک دوسرے کے تابع تھے اور ہم نے ان کو تباہ و برباد کرنے کے بعد  
 ان کی بنیادیں کھائی ہیں وہ اور نہیں تھے۔ اہل سعادت کو ان کی بنیادوں سے عبرت حاصل ہو جائے اور ائمہ تعالیٰ  
 کا رحمت سے دور رہیں اور اس گروہ کو جو انبیا کی تقدیر میں نہیں کرتے و تسلطین مقبضین یعنی

۴۵۔ پیر ہم نے فرمایا اور ان سے عبادت باہر کو صحرا سے لے کر بھیجا (۱۰ حجۃ و اقصیٰ جو مخالف کو ۱۱ اب کر دے  
 ۴۶۔ زحوف اور اس کے درباروں یعنی قبطیوں کے سرداروں کی طرف کیوں کہ انہوں نے ایمان

اور مخالفت سے اظہار کر کے تکبر کیا اور وہ ٹوٹ سمجھتے تھے کہ وہ سے نماز کرتے و لایع (مجاہد و روح البیان)  
 ۴۷۔ چنانچہ (آپس میں) کہنے لگے کیا ہم اپنے جیسے دو آدمیوں کو پیغمبر مان لیں حالانکہ ان کی  
 قوم و اولاد کو (سبب سے) ہمارے زیر حکم ہیں۔ "آزمین میں استغفار انکارا ہے یعنی ان دونوں  
 کی خفیت اور غربت کو ہم تسلیم نہیں کریں گے اور ان کی تقدیر میں نہیں کریں گے "بشر میں" بشر کا اطلاق  
 ایک پر لہی ہوتا ہے اور حج پر لہی الملاق ہوتا ہے۔ مثلنا نظر مثل کا اطلاق ایک پر لہی ہوتا ہے اور  
 دو پر لہی اور بہت پر لہی اور مذکر پر لہی اور نعت پر لہی و قوم صحابہ قوم سے مراد بنی اسرائیل ہیں  
 "تسا عدون" ہمارے خدمت "ماریں زیر حکم میں عرب اور ہر اس شخص کو عابد کہہ دیجئے جس کو کسی  
 کا خدمتی اور حکم بردار

۴۸۔ اس غزوہ کا نتیجہ یہ نکلا کہ انہوں نے موسیٰ اور ہارون کو جو بنی اسرائیل کے سردار اور مہلاک کردہ  
 (قوموں) میں سے ہوئے۔ من المصلکین یعنی غرق کر دیے گئے

۴۹۔ اور ہم نے موسیٰ کو کنا ب (قوریت) عطا کیا تاکہ وہ لوٹ (یعنی بنی اسرائیل) سے ہٹا  
 راستہ پالیں (یعنی ان کو اللہ کے احکام معلوم ہو جائیں اور معرفتِ حقا راستہ پالیں) لعلیم کی  
 ضیہ بنی اسرائیل کی طرف راجع ہے قوم زحوف کی طرف راجع نہیں ہے کیوں کہ قوم زحوف کے دوپہ  
 کے بعد قومیت کا نزول ہوا تھا۔

۵۰۔ اور ہم نے مریم کے بیٹے (عیسیٰ) کو اور ان کے ماں (مریم) کو ایک بڑی نیک نیت بنایا۔

نشانی بنانے سے مراد بغیر باب کے پیدا کرنا اور یہ نشانی دونوں کی ایک ہی تھی اس لیے لفظ آیتہ بصیغہ واحد ذکر کیا گیا یوں کہا جائے کہ ابن بریم کے بعد لفظ آیتہ حذف ہے یعنی ہم نے ابن بریم کو نشان بنا یا کہ انور نے شیر خوار ہونے کی حالت میں جب کہ پانچ ہی تھے مابقی دیدہ ماں کی یا کدہ انہی ظاہر کی اور دوسرے معجزے ان سے ظاہر ہوئے اور ان کی ماں کو بھی نشان بنا یا کہ بغیر مرد کی قربت کے ان کے پیٹ سے بچہ پیدا ہوا اور وہ ہم نے دونوں کو ایسی ہی ملینہ زمین پر لے جا کر پناہ دی جو (جوہر انوار اور یہ حالت کے) پختہ بننے کے قابل اور شاداب جگہ تھی۔

(تفسیر فقہری - ت جلال)

**لغوی اشارے \* ستر** اچھے درجے، مسلسل، تابڑ توڑ، یکے بعد دیگرے آنا، ستر سے جس کے

معنی جس کے معنی کسی شے کے لیے برے آنے کے ہیں اللہ اس میں تائید لکھا اور فرما دیکھے۔ یہی کہ تو بننے کے عوض میں آیا ہے \* **سُلْطٰن** زور، قوت، اجماع، فرمان، سند، حکومت اور جب سلطان کے

معنی محبت ہو تو اس کی جگہ نہیں آتی کیوں کہ اس صورت میں وہ محدود کا قائم مقام ہوتا ہے (ل ق)

**مہربان نریمان \*** کوئی بھی قوم اپنی قوم میں سے زیادہ باقی رہ سکتی کہ نہ کم نہ آتا بڑھ سکتی ہے اور

نہ پیچھے رہ سکتی ہے جتنی مدت اللہ تعالیٰ نے اس کے لئے قدر کر دی ہے اتنی مدت وہ دنیا میں رہے گی پھر فتح ہو جائے گی۔

میرا اللہ تعالیٰ نے اپنے ارادوں میں یکے بعد دیگرے بھیجا ہے جیسا کہ پھر جیسا کہ پھر قوم کے پاس آیا تو قوم وادوں نے اس کی

تکذیب کی جس کے نتیجے میں وہ تہر و غلبہ کا شکار ہوئے اور اللہ تعالیٰ نے ایک کے بعد دوسری قوم کو ان کی تکذیب کے

ناخراہیوں کے مابین لے کر دیا وہ نسبت و ناجور کر رہے تھے اور محمد ایمان احمد حق تعالیٰ سے دور ہو گئے۔

میرا اللہ تعالیٰ نے موسیٰ (علیہ السلام) اور ان کے بھائی ہارون (علیہ السلام) کو اپنی نشانیاں لکھ کر کھلی منہ بول کر رکھ کر

بھینسا۔ فرعون اور اس کے درباری اوسا اور اس کے پاس جو مغرور و متکبر ہوئے تھے اور وہ تھے ہی مغرور و متکبر۔

ان متکبروں نے مہذات موسیٰ و ہارون کے متعلق کہن شروع کیا کہ ہم اپنے جیسے دو آدمیوں کو کس طرح

مان لیں اور ان کی اطاعت کریں کیوں کہ ان کی ساری قوم تو ہماری حکومت سے ہے۔ میرا انہوں نے فرعون کا

دربار میں سرداروں نے جھٹلایا وہ آخر میں تباہ و برباد ہوئے سارے مغرور و متکبر کفار فرعون سمیت فرما ب

ہوئے۔ اللہ تعالیٰ نے موسیٰ کو ایک کتاب اور عطا فرمائی تاکہ اس سے ہم امت پائیں۔ اللہ تعالیٰ

نے حضرت برہم کے فرزند عیسیٰ کو اور ان کی ماں کو اپنی شہرت کا نشان بنا یا۔ اور انہیں ایک ملینہ و فراز جگہ

پناہ دیا جو پختہ ہونے کے لائق اور جس میں پانچ لاکھ چھتہ ہزار تھے۔ حضرت برہم اور حضرت عیسیٰ

علیہما السلام کا اللہ کا نشان بنا کر اس لحاظ سے تھا کہ حضرت برہم کو بغیر مرد کے حمل دیا اور قبل ازین کہا ہے خانہ

میں ان کے پاس بے رحم نہیں آتے تھے اور حضرت عیسیٰ علیہ السلام بغیر والد کے پیدا ہوئے کی وجہ سے اور معجزات

دلکشاہ کے سبب نشان تھے۔

يَا أَيُّهَا الرَّسُولُ كُلُوا مِنَ الطَّيِّبَاتِ وَاعْمَلُوا صَالِحًا إِنِّي بِمَا تَعْمَلُونَ عَلِيمٌ  
 وَإِنَّ هَذِهِ أُمَّتُكُمْ أُمَّةً وَاحِدَةً وَأَنَا رَبُّكُمْ فَاتَّقُونِ ۝ فَتَقَطَّ عَوَا أَمْرُهُمْ  
 بَيْنَهُمْ زُبُرًا ۝ كُلُّ حِزْبٍ بِمَا لَدَيْهِمْ فَرِحُونَ ۝ فَذَرَهُمْ فِي غَمَرَاتِهِمْ  
 حَتَّى حِينٍ ۝ أَيَحْسَبُونَ أَنَّمَا نُمِدُّهُمْ بِهِ مِنْ مَّالٍ وَبَنِينَ ۝ نُارِعُ  
 لَعْنَهُمْ فِي الْخَيْرَاتِ ۝ بَلْ لَا يَشْعُرُونَ ۝ إِنَّ الَّذِينَ هُمْ مِنْ خَشْيَةِ رَبِّهِمْ  
 مُتَّقُونَ ۝ وَالَّذِينَ هُمْ بِآيَاتِ رَبِّهِمْ يُؤْمِنُونَ ۝ وَالَّذِينَ هُمْ بِرَبِّهِمْ  
 لَا يُشْرِكُونَ ۝ وَالَّذِينَ يُؤْتُونَ مَا آتَوْا وَقُلُوبُهُمْ وَجَلَةٌ أَنَّهُمْ إِلَى رَبِّهِمْ  
 رَاجِعُونَ ۝ أُولَئِكَ يُسَارِعُونَ فِي الْخَيْرَاتِ وَهُمْ لَهَا سَابِقُونَ ۝

(اور ہم نے کبہ دیا تھا) کہ اسے رسولو! پاک چیز میں کھانا کرو اور اچھے کام کرتے رہو جو کچھ تم (نیک کام) کرتے ہو میں ان سے واقف ہوں \* اور البتہ یہ تمہارا گروہ ایک ہی (خدا) گروہ ہے اور میں ہی تم سے کا رہا ہوں پس مجھ سے ڈرا کرو \* تم لوگوں نے اپنے اپنے دین کو جدا جدا کر لیا جو جس کا پاس ہے ہر ایک اس ہی سے خوش ہے \* (اے نبی!) ایک وقت تک ان کو اپنے نشہ میں ترا رہنے دو \* کیا وہ یہ سمجھ رہے ہیں ہم ان کو مال اور اولادیں ترقی دے رہے ہیں \* (کچھ) ہم ان کو مانگے پیمانے میں جلدی کر رہے ہیں (ہرگز نہیں) بلکہ وہ سمجھتے نہیں \* بے شک وہ جو اپنے رب کی ہیبت سے ڈرتے ہیں \* اور وہ جو اپنے رب کی آیتوں پر یقین لائے ہیں \* اور وہ جو اپنے رب کے ساتھ کسی کو شریک نہیں کرتے \* اور وہ جو کچھ میں پڑتا ہے دیتے ہیں اور ان کے دلوں اس بات کا خوف شمارتے ہیں کہ ان کو اپنے رب کے پاس جانے \* (مشایخ قبول ہرمانہ پر) یہ وہ لوگ ہیں کہ جو نیک کاموں میں دوڑ پڑتے ہیں اور وہی آگے بھی رہتے ہیں \*  
 (۲۳/۵۱ تا ۶۱ \* ح : ح)

۵۱۔ ایک روز رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا اے لوگو! اللہ پاک سے کہہ جاؤ کہیزوں کو ہی پسند فرماتا ہے نیز اللہ تعالیٰ نے مومنین کو اسی بات کا حکم دیا ہے جس کا حکم اس نے اپنے رسولوں کو دیا تھا اس کا لہجہ یہ آیت تلو و سترائی یا ایضا الذین امنوا اکلوا من طیبات کما رزقناکم " اے ایمان والو! پاکیزہ طیب چیزیں کھاؤ جو ہم نے تمہیں عطا فرمائی ہیں تمہارا شکر فرمایا ایک دن دو دروازے کا سفر کرتے تھے، اس کا مال پر آئندہ اور غبار آوری، وہ آسان کی بات تھی تمہارا دعا مانگنا ہے یا رب یا رب کہتا ہے حالانکہ اس نے جو کھا ہے وہ بھی حرام ہے جو اس نے پییا ہے وہ بھی حرام ہے جو اس نے پہنا ہے وہ بھی حرام اور اس کا خوراک بھی حرام مال ہے (آئیے حرام خوراک کی دعا کیسے قبول کرتی (رواہ البخاری) اس ارشاد گرامی سے معلوم ہوا کہ قربت دعا کے رزق حلال ایک چیز ہی نہیں ہے

۵۲۔ آیت کا لفظ آیت میں دین اور ملت کے معنی میں مستعمل ہوا ہے (قرطبی) بتایا جا رہا ہے کہ ہم نبی نے اپنے اپنے وقت میں ایک ہی دین کی طرف لوگوں کو دعوت دی۔ اور اسی دین کا داعی اکمل بن کر میرا یہ بزرگ زندہ بندہ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم تشریف لایا ہے اس کے متبادر فرض ہے کہ تم اس کی دعوت کو صدقہ دل کے ساتھ قبول کر لو ۵۳۔ انسان اتنا دک اس نفع کے دعوت کی طرف ان لوگوں نے توجہ نہ دی اور اپنا ذاتی اعتبار ہی ان کے دل پر اور ملکی حدود و مصلحتوں اور منادات پر اپنی اتنا دک کو قربان کر دیا۔ اس طرح ایک آدمی کی اولاد ایک دین کے پیروں کا مختلف نماز بگڑے ہوں ہی بٹ کر رہ گئے اور ہر گروہ نے اپنے نظریات کو ہی حق بتین کر لیا۔

۵۴۔ اللہ تعالیٰ اپنے محبوب پریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو حکم فرما رہا ہے کہ ان کو تانا اندیش اور خود غرضیوں کو کچھ مزہ اسے نفلت سے اپنے دو آہنے اٹھیں سمجھانے کا حق ہوا کر دیا۔ لیکن ان کے عناد اور تعصب سے ذرا فرق نہیں آیا جب عذاب اللعین جاووں طریقہ سے گھیرے گا تب ان کی آنکھیں کھلیں گی۔ (منیاء التوہ) ۵۵۔ یعنی جو وقت اپنی گزرا ہی یا خوش ہی اور پیغمبروں کا فرمان نہیں مانتے ان کو عیب مانا جانتے ہیں اور جو کچھ ہم ان کو مسلسل دیتے چلے جاتے ہیں اور مال و اولاد کی عمر پہنچا رہے ہیں اس سے ان کا غصہ بڑھتا ہے۔

۵۵۔ اس سے ان کا خیال بڑھتا ہے کہ تم ان کو صلہ جلدی مانگتے پھیرا رہے ہیں اس عطا میں ان کا بعد ان کے علاوہ ذرا ہے اور ان کے اعمال کی خرابی اور اللہ ان سے خوش ہے ایسا ہرگز نہیں ہے حقیقت یہ ہے کہ یہ لوگ جو پاؤں کی طرح ہیں ان میں انسانی ہے نہ شعور۔ حسن بصری نے فرمایا مومن نیکی میں کرتا ہے اور عیبر ڈرنا بھی رہتا ہے اور منافق بدی کرتا ہے اور عیبر ڈرنا ۵۔ بے شک جو لوگ اپنے رب کی بیعت سے ڈرتے رہتے ہیں

۵۔ اور جو لوگ اپنے رب کی آیات پر ایمان رکھتے ہیں۔ آیات سے مراد ہی قرآنی آیات جو اللہ کی طرف سے نازل ہوتی ہیں یا وہ نشانیوں مراد ہیں جو تمہیں کو ثابت کر رہی ہیں۔ مومن ایمان رکھتے ہیں یعنی نشانیوں اور آیات سے جس چیز کا اظہار ہوتا ہے اس کو مانتے اور اس کی تصدیق کرتے ہیں۔ ۵۴۔ اور جو لوگ اپنے رب کے ساتھ کسی کو شریک نہیں۔ قرادیتے یعنی اپنے رب کی عبادت میں کسی طرح کا شریک کی آمیزش نہیں کرتے نہ شریک جعل کرتے ہیں نہ شریک خفی۔ شریک نہ کرنے کا جو مطلب

بیان کیا ہے اس سے مضمون کی تکرار کا شبہ جا بجا رہا، لہذا یہ اللہ پر ایمان رکھنا کہ اس کے ساتھ شریک قرار نہ دینا  
رکبہ میں مضمون رکھنا ہے  
(تفسیر مظہری - ترجمہ جلالی)

۶۰۔ اور وہ وقت اللہ تعالیٰ کا دینے پر ہے رزق سے نرکاة کہ صدقات دیتے ہیں اور دیگر خیرات اور نیکیوں کو وسیلہ بنا کر  
اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کرتے ہیں اور ان کے مقرب خوف خدا سے سرشار ہیں بے شک وہ اپنے رب تعالیٰ کی طرف رجوع کرنے والے  
۶۱۔ وہ وقت جن کی صفات بیان کی گئی ہیں جلدی حرکت ہے جس میں خیرات میں اللہ وہ اس کے ساتھ سبقت کرنے والے  
اور یہ خیر و بعدوں میں پیش پیش ہوتے ہیں  
(روح البیان)

**سورۃ اشراہ** \* **زمرہ ۱**: ٹکڑے ٹکڑے پارہ پارہ امام راغب لکھتے ہیں کہ زمرہ ناموں کے چھپے ہوئے (لاہا) ہے  
اور نہ عجاظاً اس کا استعمال ٹکڑے ٹکڑے پر جانے کو ہے \* **حزب**: گروہ، جماعت \* **عمر**: وہ کثیر پائی  
جس کی تہ نظر نہ آئے بطور تشبیہ اور جہالت، جمہا جانے والی غفلت \* **مکدر**: ہم دیتے ہیں، ہم ہر دیتے ہیں \* **نارح**  
جسے تکلم مضارع ماضی ماضی باب فاعل - ہم جلدی کر رہے ہیں **وَجَلَّةٌ**: خوش نرودہ - نرودہ والے (القی)

**صفیات زمرہ** \* اللہ تعالیٰ نے تمام انبیاء علیہم السلام کو حلال روزی کھانے اور اعمال صالحہ کی بجا آوری کا حکم فرمایا ہے  
اللہ تعالیٰ اعمال سے خوب واقف ہے • فرمایا ہے **گروہ انبیاء** و تمہارا دین، دین واحد اور تمہاری ملت، ملت واحد ہے  
وہ ہے اللہ و وہ لا شریک کے عبادت کی دعوت دینا اللہ تعالیٰ سے ڈرو • **بنی اسرائیل** جن کی طرف انبیاء صیوت  
کئے گئے انہوں نے آپسی اختلافات سے دین و صورت کو پارہ پارہ کر دیا، گمراہی نے اپنی نظروں کو مٹا دی اور اپنی عبادت کو مٹا دیا، یہ خیال  
کر لیا کہ وہی راہ راست ہے • انہیں اپنی اس فحش فہمی اور بد پریشی میں رنج دیکھے گئے • **کیا یہ اثر سمجھتے ہیں** کہ ہم جو ان کی مال  
اور اولاد سے محروم کرتے ہیں اور ان کو عذاب دینی پہنچانے میں جلدی کرتے ہیں، یہ گزشتہ ان لوگوں کو (ہمارا اصل نشانہ)  
معلوم نہیں اس سے یہ فرض ہے کہ اگر زیادہ یہ معمول جائی ہمارا یاد سے غافل ہو جائیں پھر ان کو سخت گزشتہ میں لائیں •  
جو وقت اپنے مالک کے خوف سے ہرزاس رہتے ہیں عذاب سے ڈرتے آتے ہیں • اور اپنے پروردگار کی آیتوں سے  
پرستین رکھتے ہیں • اور جو اپنے معبود و مالک کے ساتھ شریک مہیں کرتے یعنی کسی کو اس کا شریک نہیں سمجھتے •  
اور جو اللہ کی راہ میں اپنا مال دیتے ہیں اور ان کے دل میں یہ ڈور رہتا ہے کہ ان کو اپنے خالق و مالک کے پاس آ کر  
مناجات ہے • ایسے ہی اچھے لوگ نیک کاموں میں جلدی کرتے ہیں اور ان میں دوسروں کے آگے نہ بڑھ جاتے ہیں •  
یاد رہے کہ یہ سب آگے داخل ہوں گے -

وَلَا تُكَلِّفُ نَفْسًا إِلَّا وُسْعَهَا وَلَدَيْنَا كِتَابٌ يَنْطِقُ بِالْحَقِّ وَهُمْ لَا يُظْلَمُونَ  
 بَلْ قُلُوبُهُمْ فِي غَمْرَةٍ مِنْ هَذَا وَلَهُمْ أَعْمَالٌ مِنْ دُونِ ذَلِكَ هُمْ  
 لَعَا عَمِلُونَ ۝ حَتَّىٰ إِذَا آخَذْنَا مِيثَرِيهِمْ بِالْعَذَابِ إِذَا هُمْ يَجْتَرُونَ  
 لَا تَجْحَرُوا بِالنُّفُورِ ۝ إِنَّكُمْ مِّنَّا لَا تُنصَرُونَ ۝ قَدْ كَانَتْ آيَاتِي تُثَلَّىٰ عَلَيْكُمْ  
 فَلَمْسْتُمْ عَلَىٰ أَعْقَابِكُمْ تُكْمِنُونَ ۝ مُتَكِبِينَ ۝ بِهِ سُمِرَ الْفَجْرُونَ ۝  
 أَلَمْ يَذَّبُوا الْقَوْلَ أَنْ جَاءَهُمْ مَا لَمْ يَأْتِ آبَاءَهُمْ  
 الْأَوَّلِينَ ۝ أَمْ لَمْ يَعْرِفُوا رَسُولَهُمْ فَهُمْ لَهُ مُنْكَرُونَ ۝ أَمْ يَقُولُونَ  
 بِهِ جِنَّةٌ ۝ بَلْ جَاءَهُم بِالْحَقِّ وَكَثُرَهُمُ اللَّاحِقُ كَرِهُونَ ۝

اور ہم تکلیف نہیں دیتے کسی شخص کو اگر جتنی اس کی طاقت ہے اور ہماری پاس ایک کتاب ہے جو صحیح و سچی ہے اور  
 اس میں کوئی ظلم نہیں کیا جائے گا بلکہ ان کا دل پر روشنی ہے اس (خوشنما حقیقت) سے اور ان کے اعمال  
 پر سنوں کے اعمال سے مختلف ہے۔ (نا بکار) ان پر کیا اور ان کو ہی کرنے والے ہیں یہاں تک کہ جب  
 ہم بکریوں کے ان کے خوش حال لوگوں کو عذاب سے اس وقت جلاؤں گا (ظالموں) انہوں نے جلاؤں  
 تمہاری ہمارے طرف سے اب کوئی اور نہ کا جائے گا (اور وقت یاد رکھو) جب ہماری آیتیں سنائے  
 سامنے یہ بھی حال کی نفس اور تم ان لوگوں کے مل لے جا کر کہتے تھے (مظہور و دیگر کہتے تھے) (مظہور میں ہم یہاں)  
 تم داستان سہرائی کیا کرتے تھے اور قرآن کی کتاب کو اس کی کتاب کہتے تھے (کیا انہوں نے کئی تذکرہ کیا  
 قرآن میں یا ان کی تمہاری ان کے پاس نہیں ہے نہ آئی تھی ان کے پیچھے آلودہ اور ان کے پاس۔ یا انہوں نے  
 اپنے رسول (مکرم) کو نہ پہچاننا تھا اس سے وہ ان کے شکر کرنے سے ہے یا لکھتے ہیں کہ اسے خود اگلا  
 جڑ سے (پور نہیں) بلکہ وہ قتل لایا ان کے پاس جس کے ساتھ اور ہمت سے انہی سے حق  
 کو مانگتے کرتے ہیں۔ (۶۲/۱۳ تا ۷۰) (ت جن)

۶۲۔ اور ہم کسی جانب پر بوجھ نہیں رکھتے مگر اس کی طاقت کھردر جائے یا اس ایک کتاب سے کہ حق و باطل ہے۔ اس میں  
 میں شخص کا عمل کھتر ہے اور وہ لوح محفوظ ہے " اور ان پر ظلم نہ کرنا " نہ کسی کا نیکی گناہ جانے گا نہ بدی بڑھائی جائے  
 ۶۳۔ بلکہ ان کے دل اس سے " یعنی قرآن شریف سے " غفلت میں ہیں اور ان کے کام ان کا اور اس سے جدا ہیں  
 " جو ایمان داروں کا ذکر کرتے ہیں " جنہیں وہ گروہ ہے ہیں

۶۴۔ یہاں تک کہ جب ہم ہندوں کے ایسوں اور کپڑا اغراب ہیں " اور وہ معتز بہ روزتہ تیغ کے لئے " اور ایک قول  
 یہ ہے کہ اس عذاب سے مراد ناقوں اور بھوک کی وہ مصیبت ہے جو سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی دعوت  
 ان پر مسلط کی تھی اور اس قحط سے ان کی حالت یہاں تک پہنچ گئی تھی کہ وہ کہتے اور مردار تک کھاتے تھے " (کنز الایمان عالیہ جلد ۱ صفحہ ۱۸۱)  
 تو جیسا وہ فرمایا کرتے تھے "

۶۵۔ اس جلاومت ہماری طرف سے تمہاری مطلق مدد نہ ہوتی " یہ دار العمل نہیں دار الخیر اور یہ یہاں جیلانا  
 عافری کرنا سبب حاصل ہے

۶۶۔ میری آیتیں تم کو پڑھ پڑھ کر سنائی جائی لیتی تو تم اپنے پاؤں مچھکتے تھے

۶۷۔ بکر کرتے ہوئے قرآن کا شغف نہایت بڑے بڑے ہوئے جیتے ہوئے " جو دار العمل تھا اس میں تو تمہاری یہ حالت تھی " (۱)  
 شان نزول کی مدد تیری ہی آئی ہے کہ یہ خروماز کرنے والے قریش تھے جنہیں خمر تو گت و قدرت گتہ پر تھا۔ (۲)

۶۸۔ قرآن عظیم کو نہ سمجھنے اس میں خود وہ تادم نہ کرنے اور اس سے روگردانی کرنے پر مشرکین کو سزاؤں کی  
 جا رہی ہے حالانکہ اللہ تعالیٰ نے حضور ما انہیں اس کتاب سے نوازا ہے اس سے کمال اور اشراف کتاب کسی دوسرے  
 پر نازل نہیں ہوئی۔ نہ مانہ جاہلیت میں رہنے والے کتاب اور پیغمبر سے محروم رہے لیکن ان پر اللہ تعالیٰ سے کرم  
 فرماتے ہوئے قرآن کریم جیسا عظیم اور شراں ہیالنت پر رحمت فرمائی اب چاہئے تو یہ تھا کہ یہ شکر نہیں اس  
 کی قدر کرتے اسے قبول کرتے اور اس کا شکر بجا لاتے ہوئے تہذیب اور دلجمیع کتاب اللہ اس پر عمل پیرا ہوتے  
 جیسا کہ انہی میں سے عقلمند اور صالح فطرت گوئوں نے اسدم کو قبول کر لیا اللہ تعالیٰ کا اظہار اور نبی  
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اتباع کی اور اللہ تعالیٰ کو راضی کر لیا۔

۶۹۔ کیا وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے آپ کی راست گفتاری اور مانت دوسری شفقت و ماکرئی  
 کو نہیں پہچانتے کیا وہ اس کا انکار کرتے ہیں حضرت حفصہ بن ابی طالب نے شاہ عیش بن عباس سے کہا  
 سائے اپنی تقریر میں اس بات کا بھی تذکرہ کرتے ہوئے فرمایا تھا " کہے ماہر شاہ اللہ تعالیٰ نے ہم میں ایک  
 اور رحمت فرمائی ہے جس کے نسب، جس کی صداقت اور جس کی امانت سے ہم خوب واقف ہیں  
 اسی طرح حفصہ بن سعید نے ناسب کسریٰ کو میدان جنگ میں یہی کہا تھا شاہ روم ہر محل سے اوسمان صحابہ  
 نبی کریم کا صفات آج کے نسب اور صدق و امانت کا اعتراف کرتے ہوئے یہ صفات بیان کرنے لگے حالانکہ  
 وہ اس وقت مسلمان نہ لائے تھے لیکن حفصہ انور کی عالی نشی اور راست گفتاری اور دیانتداری کی خواہش دی



۷۔ مشرکین نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق کہا کرتے تھے کہ قرآن اپنی طرف سے تقریباً اسے سودا کا  
 مرض لاحق ہے جس کی وجہ سے انھیں صلوم نہیں ہو تا کہ وہ کیا کہہ رہے ہیں ایسا ہرگز نہیں بلکہ اصل معاملہ یہ ہے کہ ان  
 مشرکین کے دل قرآن پر ایمان نہیں لاتے حالانکہ انھیں اللہ کی طرف صلوم ہے کہ قرآن کے متعلق ان کی تمام باتیں غلط اور باطل ہیں  
 قرآن حکیم و آفت تہائی کا وہ کلام ہے جس کی تفسیر لادنے سے ساری دنیا کا فربہ ہے۔ (اس کی کتبہ ہر جہ محمد کریم شاہ ازہری  
**سورۃ اشارہ \* و شعضا :** اسم حضاف ہا حضاف الیہ اس کی طاعت ، اس کا سائی ، اس کی قدرت (کے بقدر)

\* **مشرقیہ** مشرقی حضاف ، ہم حضاف الیہ ، خوش حال رہتے ، دولت مند رہتے ، یعنی جب ہم ان سے  
 سے خوش حال رہتے اور ان سے بددعا نہیں پکڑتے ہی تو وہ ہم سے اٹھتے ہیں \* **تجرؤا :** تم زاری کرو ، تم فریاد کرو ، تم جلاو  
 (فتح) جاؤ اور جوڑ سے جس کے معنی فریاد و زاری کرنے اور زور سے گڑ گڑانے اور چلانے کے ہیں \* **تکفون :**

تم مہارتے ہو ، تم میرے جانب پر (ضرب) نکوئی سے جس کے معنی کسی چیز سے میرے جانے باز رہنے کے ہیں (لوق)  
**سفریات نریہ \*** ارشاد فرماتا ہے کہ ہم کسی کو بھی تکلیف یا سبب نہیں کرتے مگر اسی قدر حسنی اسے قوت پر دہشت ہے

ہمارے ہاں ایک کتب ہے جس میں ہر ایک کے اعمال رقم ہیں اور اس میں حق بات ہے ہر ایک کا عمل صحیح تحریر ہے  
 وہی انسانوں کے اعمال کی سچی ٹواہی دے گی کسی کے ساتھ زیادتی نہ کی جائے گی ۵ گناہ کے مقاب غافل ہیں اور ہر دے  
 میں ہے ہی اس حسنیّت سے غافل ہیں ان کے اعمال ہیں ایمان کے اعمال سے مختلف ہیں وہ کفریہ کاموں اور مباحی  
 جرائم میں مبتلا ہیں ۵ جب ان کے اراد کو عذاب کی طرف میں لیا جائے گا تو اس وقت جلائیں گے ۵ اسے زیادتی

ذات فرمائی کہ نہ وہ اب نہ جلاو تمہاری ہماری جانب سے کوئی مدد نہیں کی جائے گی ۵ جب ہمیں ہماری آیات  
 سنا کی جائیں تو تم پیٹھ پٹیا کر کے جارتے تھے ۵ غرور و تکبر کا ساتھ آیات ربانی سننے کا ہمیں وقت نہ تھا  
 جب کہ داستان سرائی اور قصے سننے سنانے میں مشغول رہتے تھے اور کلام حق کے بارے میں گستاخانہ بکرا اس  
 بنا کرتے تھے ۵ کیا ان لوگوں نے کبھی قرآن کریم کی غور و تدبیر نہیں کی یا ان کے پاس کوئی ایسی رسالہ نہ تھا جو

برادے آئی ہے ۵ یا یہ لوگ اپنے رسول سے واقفیت نہیں رکھتے تھے کہ اس وجہ سے ان کا انکسار کرتا  
 ہے ۵ یا شعور باللہ ہر ایک آپ کے متعلق سودا کے مرض لاحق رہنے کا خیال کرتے ہیں جب کہ واقعہ  
 یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ان کے پاس قرآن کریم ، آئینہ و رسالت کے کراؤتوں اور  
 ہر سے اور ان سے اکثر لوگ قرآن مجید کا انکسار کرتے ہیں ۱۴

وَلَوْ اتَّبَعَ الْحَقُّ أَهْوَاءَهُمْ لَفَسَدَتِ السَّمَاوَاتُ وَالْأَرْضُ وَمَنْ فِيهِنَّ لَئِنْ

أَتَيْنَهُمْ بِذِكْرِهِمْ فَهُمْ عَنْ ذِكْرِهِمْ مُخْرَجُونَ ۝ أَمْ تَسْأَلُهُمْ خَرْجًا مَخْرُجًا

رَبِّكَ خَيْرٌ ۝ وَهُوَ خَيْرُ الرَّزِقِينَ ۝ وَإِنَّكَ لَتَدْعُوهُمْ إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ

وَإِنَّ الَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ عَنِ الصِّرَاطِ لَنَّا كَايُونَ ۝ وَلَوْ رَحِمْنَاهُ

وَكَشَفْنَا مَا بِهِمْ مِنْ ضُرٍّ لَلْجُودِ فِي طُغْيَانِهِمْ يَعْمَهُونَ ۝ وَلَقَدْ

أَخَذْنَا مِنْهُمُ الْبِعْذَابَ فَمَا اسْتَكَانُوا لِرَبِّهِمْ وَمَا يَتَضَرَّعُونَ ۝

حَتَّىٰ إِذَا فَتَحْنَا عَلَيْهِمُ بَابًا ذَا عَذَابٍ شَدِيدٍ إِذْ هُمْ فِيهِ مُبْلِسُونَ ۝

اور اگر حق ان کی خواہشوں کی پیروی کرتا کہ ضرور آسمان اور زمین اور جو کوئی ان میں سے سب تباہ و برباد ہو جاتا بلکہ ہم تو ان کے پاس وہ چیز لائے جس میں ان کی نافرمانی تھی تو وہ اپنی عزت سے یہ منہ پھیرے ہوئے ہیں کہ تم ان سے کچھ اجرت مانگتے ہو تو تمہارے اب کا اجر سب سے کم ہے اور وہ سب سے بہتر اور ہی دینے والا ہے اور جسے تم اللہ کی سیدھی راہ کی طرف بلا رہے ہو اور جسے تمہاری آفرت پر ایمان نہیں لاتے ضرور سیدھی راہ سے گزرتے ہوئے ہیں اور اگر تم ان سے راجع کریں اور مصیبت ان پر پڑے تو مال اس کو ضرور کھٹ پنا کریں گے اپنی سرکشی میں جھکے ہوئے اور جسے تم نے اللہ کی عذاب سے بکرا کرنا تو نہ وہ اپنے رب سے جھوٹی جھکے اور نہ گڑبگڑائے ہیں یہاں تک کہ جب ہم نے ان پر کھولا کسی عذاب کا دروازہ تو وہ اب اس پر نا امید ہو گئے ہیں

۱۷۔ اس آیت میں نبی دماغت کے ساتھ (کنار) کی اس غلط فہمی کو دور کیا جا رہا ہے اللہ تعالیٰ یا کہ میرا محبوب جو کچھ نہیں کہتا ہے وہ حق اور سچا ہے اور وہ تمہاری ذراشات کا احترام کرنے لگا۔ قرآن کے لاء ہرے نظام حیات میں تمہاری رات کے مطابق ترمیمی کرنے لگا تو اس کا مطلب یہ ہو کہ حق رہنا اور قیامت کا سنبھالنا سے دست بردار ہو کر باطل کی اطاعت اختیار کرنے اور اب ہو جائے تو حق نہ رہے بلکہ باطل ہو جائے اور اگر اس پر جائے تو پھر دنیا کے تقابل کو دور نہیں رہے گی اس وقت تیار ہو جائے گا اور ہر چیز تمہیں نہیں کر کے اٹھاتا ہے

\* ذکر کا معنی نصیحت اور یاد دہانی ہے لیکن غصہ میں نے اس کا ایک اور معنی بھی لکھا ہے جو حیات نامہ میں ہے  
 یعنی ذکر سے مراد وہ چیز ہے جو ان کے لئے عذر و شرف کا باعث ہے یعنی ہم نے ان کو ایسی کتاب بخشی جو ان کے لئے  
 موجب عذر و شرف و افتخار ہے اگر وہ اس پر ایمان لائیں اور اس پر عمل کریں تو یہ کتاب ان کا شرف و مآخروا  
 کہ چار چاندن کتاب ان کا کو تاہ نہیں اور شہرہ نچی تو دیکھو کہ وہ اپنے نعت کو دھکے دے رہے ہیں ان کا آفتاب  
 اقبال طلوع ہوا ہے اور یہ برہم ہو رہے ہیں کہ ایسا کیوں ہو رہا ہے (منیہ القرآن)

۴۲۔ یا تم ان کتاب سے اپنی تبلیغ و تعلیم کے لئے کچھ اجرت مانگو۔ تو مسلمانوں کو ان کیوں نہیں لیں کہ ہمارے کسی نبی  
 نے بھی کسی دنیا دار سے کوئی چیز طلب نہ فرمائی نہ تبلیغ و تعلیم پر۔ انبیاء علیہم السلام حاجت مند بن کر نہیں آئے وہ تو  
 حاجت روا شکرگین بن کر آتے ہیں وہ کسی انسان سے لینے نہیں سکتے کہ دین و دنیا کی نعمتیں دینے آتے ہیں یہ سب  
 انبیاء جانتے ہیں کہ خراج و بیکٹ خیر ہے جس میں حبا نیت بھی ہے اور حبا نیت بھی غذا اور اشفا بھی طلب و حصول  
 بھی عیب بھی وسیع بھی تو اب بھی رضامندی۔ عالم ارواح سے عالم ابدی خیر الراضین ہے۔ (اشرف القاضی)

۴۳۔ اور آپ تو ان کو سیدھے راستے کی طرف بلارہے ہیں یعنی اسی راہ (زہرا کی) پر چلنے کی دعوت دے رہے  
 ہیں جس میں کوئی کچی نہیں جس کی استقامت کا شاید تمام مسلم عقلمیں ہیں \* راستہ میں کچی نہیں اس راہ کے  
 مستقیم ہونے کا شاید بہر عقل دعوت دینے والے کچھ مال مانگتے نہیں اس دعوت نامہ میں ان لوگوں کو لکھے ہیں۔  
 شرف ہے جن کو دعوت دی جا رہی ہے اس سے ان کا دعوت کا سب سوا ہے حق سے عداوت رکھتے اور کئی نہیں (م)  
 ۴۴۔ "اور یقیناً جو تم آخرت سے پر ایمان نہیں رکھتے وہ راہ سے پھٹنے والے ہیں"۔ اور وہ ہر سیدھی بات کو  
 نیزہ بنا لیتے۔ یہ راستہ کی طلب دل میں جیوں پیدا ہو لے جب پہلے آخرت کا یعنی اس "آج" کے  
 لیے ایک "کل" کے ظہور کا یقین ہو لے۔ (تفسیر ماحدی)

۴۵۔ اور اگر ہم ان نیک والوں پر ہم مانی فرما دیں اور ان کو کھوکھ کی جو تکلیف ہے اس کو ہم دور بھی کر دیں  
 تو یہ وقت پھر بھی کفر اور ٹھرا ہی میں جھٹکتے رہیں گے کہ حق اور ہدایت ان کو کچھ بھی نظر نہیں آتے ما۔ (تفسیر ابن عباس)  
 ۴۶۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ہم نے انہیں عذاب میں پیکر اور مصائب و شدائد سے انہیں دوچار کیا لیکن پھر  
 بھی نہ اپنے آپ کے حضور جھکے اور نہ اب گڑ گڑا کر کہہ کر رہے ہیں۔ یعنی یہ عذاب بھی انہیں کفر اور  
 مخالفت حق سے باز نہ رکھ سکا بلکہ یہ لوگ اپنی ٹھرا ہی پر ڈٹے رہے نہ ان کے دل جھکے اور نہ  
 ان کا ہاتھ دعا کے لئے اٹھے۔ (تفسیر ابن کثیر)

۴۷۔ اس سخت عذاب سے یا نزع کا عذاب ہر اسے یا قبر کا یا آئندہ اسلامی فتوحات کا جو کفار  
 کے لئے عذاب ہے۔ انہیں ماضی سے تعبیر فرمانا اس لئے ہے کہ وہ یقیناً آئے والے ہیں جو کہ یہ آتے  
 کیسے اس لئے یہ نہیں کہا جا سکتا کہ جہنم پر ہر جاتے کے لیے یہ آیات آتھیں۔ (تفسیر ذوالقرنان)  
 لغوی اشارے \* ذکر: یاد دہانی، نصیحت، بیان، ذکر بزرگ کا مصدر ہے، ذکر بزرگ کا مصدر ہے

خراباً : محصول ، باج ، مال ، آخر اچھے \* **نَاكِبُونَ** ، رسم ماعل جمع مذکر مرفوع ، ناکب اور نکتہ مصدر (نصر و مسح) پھر جانے والے - مٹ جانے والے - بٹ جانے \* **كشفتا** : جمع مکمل ماضی معروف ہم نے دور کر دیا - مال دیا - ہم نے دور کر دی ، نازل کر دی \* **لَجُورًا** : جمع مذکر غائب ماضی معروف لجاج اور لجاجت مصدر (مسح و ضرب) وہ اڑتے رہتے - جھے اڑتے - پھینس گئے - لجاج کسی ممنوع فعل پر اڑ جانے کو (عجاز کہتے ہیں) \* **باب** : دروازہ ، داخل ہونے کی جگہ - (لغات القرآن)

**نبیوات نزیہ** \* رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جو فرماتے ہیں وہ حق ہے حق تعالیٰ کا فرمان ہی سناتے ہیں ان کا فرمان یا ہر اسے تا سر حد حق ہے اگر توڑ کر خواہش اور مرضی کا اس میں لحاظ کیا جائے اس میں تغیر و تبدل ہی ہو تو پھر حق نہ رہے باطل ہو جائے اور پھر کچھ باقی نہ رہے گا سب کچھ تباہ و برباد ہو جائے ان کے پاس ان کے لئے عویذ و شرف کلام قرآن مجید آیا جس کی اطاعت ہی ان کے لئے کامیاب و اتم ہے لیکن وہ ایذا میں گریہ کرے تو کیا اپنی اصلاح و نجات کے ذریعہ سے نہ پھیرے پورے ہیں کیا ان سے اپنی تعلیم و ہدایت کے عوض کچھ مساوی نہ طلب کرتے ہر لیتا اللہ تعالیٰ کی عطا کردہ نعمتیں اور اجر سب سے بہتر دائمی اور باہرکت ہے کہ وہی بہترین روزی عطا کرنے والا ہے \* **یقیناً** آپ ان سب کو ہدایت کی راہ خیر کا راستے عراط مستقیم کی طرف ہدایت ہی اور جو آپ اس دعوت کو قبول نہیں کرتے آخرت پر ایمان نہیں لاتے وہی تو سیدھی راہ سے گمراہ والے ہیں \* اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے کہ اگر ان پر ہم اپنے کرم سے مہربانی فرمائیں اور جو کچھ ہمیں تکلیفیں دیکھ آلام ہیں دور کر دیں تب بھی وہ جیسے شکر گزاروں کے اپنی سرکشی ہی اور زیادہ بڑھ جائیں گے \* وہ سدا سے عذاب کے لئے عذاب و تکالیف سے گمراہے لیکن پھر بھی نہ اپنے رب کی اطاعت ہی خیر و برے نہ گمراہے نہ تو نہ کی : عذاب و شدائد تمہیں انہیں حق کی مخالفت سے ڈرکے دے اپنی گمراہی پر قائم رہے نہ ان کے دل جھکے اور نہ انہوں نے دعائیں کیں \* جب ان پر عذاب آئے گا تو وہ کہیں کہہ رہے ہوں گے کہ گمراہی تو وہ نورا آجائیں و نا امید ہوتے ۔

وَهُوَ الَّذِي أَنْشَأَكُمْ السَّمْعَ وَالْأَبْصَارَ وَالْأَفْئِدَةَ ۗ قَلِيلًا مَّا تَشْكُرُونَ ۝

وَهُوَ الَّذِي ذَرَأَكُمْ فِي الْأَرْضِ وَإِلَيْهِ تُحْشَرُونَ ۝ وَهُوَ الَّذِي يُحْيِي وَيُمِيتُ ۝

وَلَهُ اخْتِلَافُ اللَّيْلِ وَالنَّهَارِ ۗ أَفَلَا تَعْقِلُونَ ۝ بَلْ قَالُوا مِثْلَ مَا

قَالَ الْأَوَّلُونَ ۝ قَالُوا إِذَا مِتْنَا وَكُنَّا تُرَابًا وَعِظَاءً ۖ إِنَّا لَمَبْعُوثُونَ ۝

لَقَدْ وَعَدْنَا نَحْنُ وَآبَاؤُنَا هَذَا مِنْ قَبْلُ ۖ إِن هَذَا إِلَّا أَسَاطِيرُ الْأَوَّلِينَ ۝

لِمَنْ فِي الْأَرْضِ ۖ وَمَنْ فِيهَا ۖ إِن كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝ سَيَقُولُونَ لِلَّهِ ۗ قُلْ أَفَلَا

تَذَكَّرُونَ ۝ قُلْ مَنْ رَبُّ السَّمَوَاتِ السَّبْعِ وَرَبُّ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ ۝ سَيَقُولُوا

لِلَّهِ ۗ قُلْ أَفَلَا تَتَّقُونَ ۝ قُلْ مَنْ مِنْ بِيَدِهِ مَلَكُوتُ كُلِّ شَيْءٍ ۖ وَهُوَ يُجِيرُ وَلَا

يُجَارُ عَلَيْهِ ۖ إِن كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝ سَيَقُولُونَ لِلَّهِ ۗ قُلْ فَأَنِي تُسْحَرُونَ ۝

اور وہ (اللہ) وہی تو ہے جس نے تمہارے لیے کمان اور آنکھیں اور دل بنائے (لیکن) تم تو کہتے ہو کہ تمہارے خدا اور  
کہتے ہو کہ اور وہ (اللہ) وہی تو ہے جس نے تم کو زمین پر پیدا رکھا اور تم (سب) اس کا نام لگتے گئے اور تمہارے  
وہ وہی ہے جو جلا تا ہے اور مارتا ہے اور اس کی بسیر ہے رات اور دن کا لٹ بھرتے ہو کیا تم عقل سے کام نہیں  
لیتے کہ نہیں بلکہ تو ایسی ہی بات کہتے ہو جیسے اٹلے (کافر) کہتے آتے ہیں کہتے ہیں کہ جب ہم پر جائیں گے اور  
میں اور نہ باہر سے جائیں گے تو کیا ہم پھر انہما سے جائیں گے کہ یہ وعدہ تو ہم سے اور ہمارے ہر طرف سے  
ہو سے ہوتا آیا ہے یہ کچھ تمہیں سے بجز اٹلوں کے ہے سہہ ہاڑوں کہ آئیے کہ میں اور اس پر جو (رہنے  
تے) ہیں کس کے ہیں اگر تم جانتے ہو کہ یہ ہرزہ کہیں گے کہ اللہ کا ہی آپ کہتے کہ پھر کہیں نہیں غور کرتے ہو  
آئیے کہ (اچھا) اسات آسائوس کا مالک اور عا لیا شان عرش کا مالک کرنے سے کہ تو فرہم  
وہ ہی جواب دیجئے کہ (ہر سب) اللہ کا ہے آپ کہتے کہ پھر تم کہیں نہیں ڈرتے کہ آپ کہتے کہ وہ  
کرنے پھر کے ہاتھوں سے ہر چیز کا اختراع ہے اور وہ پناہ دیتا ہے اور کوئی اس کے ساتھ میں پناہ نہیں دے سکتا اگر  
تو جانتے ہو کہ وہ تو وہی کہہ رہا ہے کہ یہ سب اللہ کا ہے۔ آہ کہہ رہا ہے کہ تمہارے خطا ہر باہر ہے



و بیابا رہتا ہے لیکن اس کے مقابلہ میں کوئی بیابا نہیں دے سکتا پھر فرمایا تمہاری عیبوں کو کیا کر لیا ہے کہ تم باوجود اس اعتراف کے پھر بھی تم غیر اللہ کی پرستش کرتے ہو۔

(مجاہد تفسیر ابن کثیر ص ۱۰۷)

**سورۃ البقرہ** \* **آیت ۱۷۷** : دل قواد کی قیاس جس کے معنی دل کے ہیں \* **ذرا کفر** : اس نے تم کو سب سے کیا۔ اس نے تم کو عیب دیا۔ اس نے تم کو بگھیر دیا \* **آسٹا طینیر** : کتابوں میں گھومت لکھی ہوئی باتیں اسطورہ کی جیسے وہ عہد فرجس کے تعلق سے اقتداء ہے کہ وہ عہد فرجہ کر لکھ دی گئی ہے سلطوہ کسلاں ہے \* **سب** : سات، ہفت، اسم عدد \* **تجیر** : واحد کر خائب مفارح معروض مثبت اجارہ سے وہ بیابا رہتا ہے **نبوت نزیلہ** \* وہ اسی نے (خالق ابر اللہ تعالیٰ) نبیوں کو بھیجا ہے کہ ان کے کان (تا کہ سن سکو) آنکھوں (تا کہ

دیکھ سکیں) اور دل پہنچ تم ان انعامات الہی کا کم ہی شکر ادا کرتے ہو ۵ وہ اسی نے تمہیں زمین کے تمام حصوں میں آباد کر دیا ہے عیب دیا ہے کہ آخر کا تم سب اسی کے حضور جمع کئے جاؤ گے ۵ اور وہی رحمت خدا ہے اور موت تمہارے ان اختیار کے ساتھ گردش میل و نیاز ارات اور دن کا اللہ عیب اسی کے نہیں ہے اس صفت کو سمجھنے کے لیے کیا تم اپنی عقل سے کام نہیں لیتے ۵ ملکہ انہوں نے دیں ہی کیا جبکہ ان سے بچے والوں نے کیا تھا ۵ کہتے ہیں کیا جب ہم سر جانی گئے اور مٹی اور لہڑیاں سر جانی گئے تو کیا ہم دوبارہ زندہ کئے جائیں گے ۵ یہ وعدہ تو ہم سے کہ ہم سے بچے جا رہے تھیں سے یہ تا آیا ہے یہ سب کچھ نہیں ہے صرف تڑپتے مردوں کی بے سند باتیں اور قصے ہیں ۵ آپ درایت کیجئے کہ یہ زمین اور اس میں کچھ ہے کس کام ہے بناؤ اگر تمہیں معلوم ہو ۵ وہ بتائیں گے کہ سب اللہ کا ہے تو پھر تمہیں خود تدم سے کام نہیں لینے اور ڈرتے نہیں ہو ۵ آپ پوچھیں کس کے اختیار قدرت اور بس یہ کس کے ہاتھ میں ہے حکومت و اختیار ہر چیز کا وہی بجاتا ہے بیابا رہتا ہے وہ اس کے سوا کوئی بجا نہیں سکتا کوئی بیابا نہیں دے سکتا بناؤ اگر تم جانتے ہو ۵ وہ کس کے کہ بچانے والا بیابا دینے والا اللہ کے سوا کوئی نہیں تو پھر تمہیں کیا پڑ گیا کہاں سے جاؤ

آپ پر ہے۔

بَلْ اتَّبَعُوا بِالْحَقِّ وَاتَّبَعُوا لِكُذِبُونَ ۝ مَا أَخَذَ اللَّهُ مِنْ وَلَدٍ وَمَا

كَانَ مَعَهُ مِنْ آلِهِ إِذْ أَنْزَلَ إِلَهُهُ بِمَا خَلَقَ وَلَعَلَّ بَعْضُهُمْ

عَلَى بَعْضٍ ۝ سُبْحَانَ اللَّهِ عَمَّا يُصِفُونَ ۝ عِلْمِ الْغَيْبِ وَالشَّهَادَةِ

فَسَعَى عَمَّا يُشْرِكُونَ ۝ سُبْحَانَ رَبِّكَ رَبِّ الْعَزَّةِ عَنَّا وَنَجِّنِي

مِنَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ ۝ وَإِنَّا عَلَىٰ أَنْ نُثْرِكَ مَا نَعِدُهُمْ لَقَدِيرُونَ ۝ إِذْ فَعَّ

بِأَلْسِنَتِهِمْ أَحْسَنَ السَّبِيحَةِ ۝ نَحْنُ أَعْلَمُ بِمَا يُصِفُونَ ۝ وَقُلْ رَبِّ أَعُوذُ بِكَ

مِنَ هَمَزَاتِ الشَّيْطَانِ ۝ وَأَعُوذُ بِكَ رَبِّ أَنْ يَحْضُرُونِ ۝ حَتَّىٰ إِذَا جَاءَ

أَحَدَهُمُ الْمَوْتُ قَالَ رَبِّ ارْجِعُونِ ۝ لَعَلِّي أَعْمَلُ صَالِحًا فِيمَا تَرَكْتُ

كَلَّا ۝ إِنَّمَا كَلِمَةٌ هُوَ مَا يُلْقَىٰ مِنْ دُونِ رَبِّهِمْ يَنْزِلُ إِلَىٰ يَوْمِ يُبْعَثُونَ ۝

بلکہ ہم نے تو ان کے پاس جو بات پیمانہ اور بے شک جو ہے یہی ہے کہ انہوں نے کہا میں یہ نہیں سنا یا اور نہ  
اس کے ساتھ کوئی معبود ہے (مگر) میں ہوتا ہوں خدا ہی سنا ہے کہ چیز کو اللہ کے لئے میرا (اس پر  
تا نہیں ہو جاتا) اور اللہ سے یہ غالب آتا۔ جو باتیں یہ باتیں ہی اللہ ان سے بنا کر ہے کہ وہ غالب اور حاضر  
سے کیا جانتے دلا ہے وہ ان کا شہر بگڑ جانے سے ہے کہ (اسے نبی!) یہ دعا کر کے اسے اس شخص نے اس کا  
ان (شکروں) سے و مددہ کیا جا رہا ہے شاید تو اس کو مجھے دکھائے میرے رب مجھے ان ظالموں سے شکر نہ کرنا ہے  
اور اللہ جس عذاب کا ہم ان سے مددہ کر رہا ہے میں ہم سے اور میں (کہ وہ آپ کے اور اور آجاتے) کہ (اسے نبی) آپ ہی ان کا  
نیک سے جواب دیا کہ میں جو جانتے ہیں جو کچھ کہ وہ (آپ کے حق میں) لگا کر ہے کہ اور ان کا کہ اسے رب سے شکر  
خطر اس سے تیرا بنیاد مانتا ہوں کہ اور اس سے رب سے اس سے تمہیں پناہ مانگتا ہوں کہ شکر میں سے میں ان سے اور مجھے  
میرا نبی) کہ وہ تو اس حال میں اس کے ایسا کہ کہ جب اللہ سے کسی کی موت آجور ہو گی تو کہنے کے لئے تاکہ اسے رب مجھے (دنیائے  
میرے کعبے سے کہ جو کچھ میں میری زندگی میں اس میں کوئی شک کام کروں میں کہ نہیں ہے تو اللہ کے ساتھ جس کو وہ  
دہ: یہاں سے آگے زمانے اور ان کا ہرگز تو اور۔ جس ایک ہرگز نہ آجے (خداوند نے وہ دن اس میں لیا



۹۰۔ حقیقت یہ ہے کہ ہم نے ان کے پاس حق بات پہنچا دی ہے اور وہ لیتنا چھوڑنے ہی \* یہ کما حقہ جھوٹے ہیں  
کہتے تھے کہ میں اور ان کے دل میں کچھ ہوتا ہے۔ (مجادلہ القرآن)

۹۱۔ اللہ نے کوئی بچہ اختیار نہ کیا۔ وہ اس سے منزہ ہے کیوں کہ نوح اور جنس سے پاک ہے اور اولاد  
دہی ہو سکتی ہے جو ہم جنس ہوتا۔ اور نہ اس کے ساتھ کوئی دوسرا خدا جو الوہیت میں شریک ہو۔ میں پرانا  
گوہر خدا اپنی مخلوق لے جاتا۔ اور اس کو دوسرے کے تحت تھرتھرتا چھوڑتا۔ اور ضرور اچھے دوسرے پر  
اپنی تسلی جاتا۔ اور دوسرے پر اپنی بہتری اور اپنا غلبہ پسند کرتا کیوں کہ متقابل ملگو تھیں اس کی تسلی  
ہی اس سے صلوح ہوا کہ دوزخا ہرنا باطل ہے خدا ایک ہی ہے اور ہر چیز اس کے تحت تھرتھرتی ہے۔  
یا کہی ہے اللہ کو ان باتوں سے جو یہ بتاتے ہیں۔ کہ اس کے لئے شریک اور اولاد نہیں ہے۔ (کنز الایمان)

۹۳۔ اے محبوب صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فرمائیے اے میرے پروردگار! اگر تجھے دکھاے اور دامن یہ ام قدم ہر چلے  
وہ عذاب جو جہنم کے کائناتوں والوں کے لئے ہے شریکوں کو۔ اور اللہ خیر و شر دونوں قسم کے وعدہ کے لئے استحال ہوتا ہے  
۹۴۔ اے میرے پروردگار! ایسے مجھے قوم ظالمین میں نہ بناؤ۔ یعنی مجھے ان کے عذاب کا ساتھ نہ بناؤ بلکہ  
مجھے ان سے صحیح سالم کر کے بچالینا۔ یہاں ظلم سے مراد شریک ہے

۹۵۔ اور ہم آپ کے ساتھ وعدہ کے مطابق عذاب بھیجے پر تیار ہی لیکن ہم اسے خوف اس کے کر رہے ہیں  
کہ ہمیں صلوح ہے کہ ان میں ان کی آنے والی نسلوں میں ایساں اور میں یا اس کے کہ آپ ان میں موجود ہیں

۹۶۔ آپ انہیں احسن طریق سے دفع کیجئے یعنی جو وعدہ و درگزر سے کام لیجئے۔ الشیئۃ اس سے کنار  
کا ایذا رسانی اور دکھ پہنچانا ہوا ہے۔ یعنی اے محبوب (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) آپ کنار کے مقابلہ میں  
وہ اخلاق استحال فرمائیے جو ہم نے آپ کو عنایت کئے ہیں آپ کے ظالمانہ رویہ کا مقابلہ میں آپ ان  
کے ساتھ کرنا نہ ہر تار گریں \* ہم ان کی باتوں کو خوب جانتے ہیں جن کی طرف آپ کو شائبہ کرتے ہیں

کہیں ساحر کہیں شاعر کہیں سودااں کہتے ہیں۔ اس میں کنار کو وعید اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو تسلی ہے (درود  
۹۷۔ اور آپ دعا کیجئے اے میرے رب میں شیطانوں کے دوسروں سے تیری پناہ چاہتا ہوں \* ہمسرت  
زور سے دھکا دینا یعنی دوسوے ڈال کر گناہوں کی طرف لے جانا۔

۹۸۔ اور اے میرے رب میں تیری پناہ مانگتا ہوں اس سے کہ شیطان میرے پاس آئیں \* ان  
محققوں کو میرے پاس آئیں یعنی میری نمازیں عبادت میں اور دوسرے اور ہی میرے پاس آئیں  
کیوں کہ شیطان جب پاس آئے تا تو ضرور دوسوے بھی پیدا کرے گا۔

۹۹۔ یہاں تم کو جب ان ہی سے کسی (نکاحیہ موت) آگڑی ہوتی ہے اس وقت کہتا ہے اے میرے  
رب مجھے (دنیا میں) پیر واپس جمع دے۔ اس جریح کا حدیث ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے  
فرمایا جب موتی کر (موت کے) فرشتے نکلواتے ہیں آدہ کہتے ہیں کہ کیا ہم تجھے دنیا کی طرف لوٹا دیں موتی کہتا ہے

۹۳۔ اللہ تعالیٰ کو شکر اور کمال ہے۔ میں اللہ تعالیٰ کے بند و منزہ ہے

کے انکار و الہام کے فکر کی طرف (تم مجھے بولانا چاہتے ہو) میں اس میں چاہتا ہوں کہ میں تو اللہ کے پاس جا بجا چاہتا ہوں اللہ کا فرکت ہے رب ارجعون۔

۱۰۔ تاکہ جس دنیا (دنیا) کو میں چھوڑ آیا ہوں اس میں پھر جا کر نیک کام کروں۔ ہرگز نہیں دنیا کی طرف واپس ہرگز نہیں برگشتگی۔ اس کی یہ ایک بات ہی بات ہے جس کو وہ کہے جا رہا ہے۔ اور ان لوگوں سے آگے ایک چیز آ رہی ہے اس دن تک جبکہ ان کو اٹھایا جائے گا۔ (تفسیر منظمی)

**لحموا اشراراً \* ابل \* بلکہ \* یصغرون** : جو وہ بیان کرتے ہیں ان کے بیان سے معنی صغیر \* ترینی  
تو مجھے دکھلاے \* اذخ : تودے، تودہ کر (فتح) دینے کا تعدیہ جب ال سے برتاؤ اس کے معنی  
دینے کے آتے ہیں اور جبین سے برتاؤ اس کے معنی حفاظت اور حمایت کے ہوتے ہیں \* **عمرات** : اوزار

تاکہ عیب و عوز نہ والا۔ جنل فر \* **سوزخ** : دو چیزوں کے درمیان کی حد، ارک، حاصل، عالم ہر رخ و ست  
سے ختم تک کے عالم کا نام ہے۔ ہر رخ غالباً مادی لفظ پر وہ سے خوب کہا جاتا ہے جس کے معنی آرزو ہیں۔ (لاق)  
**منہات نزیہ** \* ہم نے ان کو نیچا یا حق سچ (قرآن پاک) اور البتہ وہ چھوٹے ہیں ۰ شتر کین اور

نصرانوں کے عقائد و اقوال کا تہ دید کہ وہ رب تعالیٰ کی شیاں اور نبی پر نہ کا ستم کہتے ہیں کہ اللہ پاک کی ذات  
اولاد اور شہرہ سے نذر ہے اللہ تعالیٰ وعدہ لائے ہیں کہ اگر کوئی شہرہ ہو تو پھر ہر ایک اپنی مخلوق کو سزا جاتا  
اور اپنے نذر کا نظام ہے کہ وہ شہرہ پر غلبہ و تسلط چاہتا۔ اللہ تعالیٰ پاک و نذر ہے ان تمام باتوں سے وہ اللہ کے لائے

تاکہ مطلق معبود حقیقی ہے ۰ وہ ہر اشیاء <sup>نہاں</sup> نظام وہ پوشیدہ کا جاننے والا اور عمدہ تر ہے شتر کین کے شتر کسے ۰  
اسے محبوب! آپ کہتے اسے پروردگار، جن باتوں کا آسنے وعدہ فرمایا ہے ان باتوں کا ظہور میرے سامنے ہونا  
والا ہے تو کردگار مجھے اس کردہ میں شامل نہ فرما جو ظالمین کا کردہ ہے ۰ رب تعالیٰ کا فرمان ہے کہ

ہم بلا شبہ اس پر تیار ہیں کہ جن باتوں کا ان سے وعدہ کیا ہے ان میں آپ کو دکھا دیں ۰ ہر ائی کو  
عبادت کے واسطے طریقے سے دور کریں۔ اور جو کچھ کہتے ہیں ہم ان سے بخوبی واقف ہیں ۰ اور آپ اسے خود میں  
کرتے رہو اپنی امت کو میں کی تعلیم کے لئے اسے اب میں نبیہا مانگتا ہوں لغوت و حفاظت چاہتا ہوں

شعیان تاکہ دوسووں تک اور غلام ہوں سے ۰ اور میں تیری نبیہا مانگتا ہوں اس سے کہ وہ میرا ناز  
اور دیگر امور میں سے کسی میں حاضر ہوں کیوں کہ جو جب حاضر ہوگا تو دوسوے انداز میں کرے گا ۰ جب  
موت آئے گا وقت (نبیہ) حبت میں اپنا ٹھکانہ دیکھے گا کہ اگر وہ ایمان لائے (تو وہ اس کا ٹھکانا  
ہوگا) کہ پھر وہ جہنم میں اپنا ٹھکانہ دیکھے گا کہ اسے کہہ دیا جائے گا کہ اللہ تعالیٰ نے تیرے گنہگاروں کو

تیرے لئے جہنم کا ٹھکانہ کو اس ٹھکانے سے بدل دیا تو وہ بعد حسرت کہتے تھے مائیکہ مالک! مجھے دنیا میں واپس بھیج دے  
۰ صفا کہ کیا ہے کہ ہر رخ سے ہر ادمت سے لے کر تیسرے دن دوبارہ اٹھائے جانے کا مدت ہے

مَاذَا يُفْعَلُ فِي الصُّورِ فَلَا أَنْسَابَ بَيْنَهُمْ يَوْمَئِذٍ وَلَا يَتَسَاءَلُونَ  
 فَمَنْ ثَقُلَتْ مَوَازِينُهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ۝ وَمَنْ خَفَّتْ  
 مَوَازِينُهُ فَأُولَئِكَ الَّذِينَ خَسِرُوا أَنفُسَهُمْ فِي جَهَنَّمَ خَالِدُونَ  
 تَلْفَحُ وَجْوهُهُمُ النَّارُ وَهُمْ فِيهَا كَالْحِجُونَ ۝ أَلَمْ تَكُنْ أَيْتِي سُّئِلًا  
 عَلَيْكُمْ فَاكْتُمْتُمْ بِهَا تِكْذِيبُونَ ۝ قَالُوا رَبَّنَا غَلَبَتْ عَلَيْنَا شِقْوَتُنَا  
 وَكُنَّا قَوْمًا ضَالِّينَ ۝ رَبَّنَا أَخْرِجْنَا مِنْهَا فَإِنَّا ظَالِمُونَ ۝  
 قَالَ احْسَبُوا فِيهَا وَلَا تَكْفُرُوا ۝ إِنَّهُ كَانَ فَرِيقٌ مِّنْ عِبَادِي يَقُولُونَ

رَبَّنَا فَاصْفِرْ لَنَا وَارْحَمْنَا وَأَنْتَ خَيْرُ الرَّحِيمِينَ ۝

ترجمہ: صور پھونکا جائے گا تو کوئی رشتہ دار یاں نہ رہیں گی ان کے درمیان اس اور اہل ذرہ ایک دوسرے کے  
 تعلق پرچہ نہیں رہے گا۔ اللہ صحت کے پلڑے پہن کر ہرگز نہ توڑے گا یا اب ہمارا ان پر ہے کہ وہ  
 صحت کے پلڑے پہن کر ہرگز نہ توڑے گا۔ صحت کے پلڑے پہن کر ہرگز نہ توڑے گا۔ صحت کے پلڑے پہن کر ہرگز نہ توڑے گا۔  
 اس لئے کہ ہر طرف سے اس کے گرد چھوڑا گیا ہے اور وہ اس سے دانت نکالنے پر ہے  
 (اب نہ کیوں سو رہے ہو) کیا جا رہی آئیں نہیں پڑھی طائی کہیں تیارے سامنے اور تم اللہ  
 حمدیلا باریت تھے (عزیزت کرتے ہوئے) کہیں تھے اے باریت رب غالب آگئی تھی ہم پر باریت  
 بددستی اور ہم گم کردہ راہ تھے کہ اے باریت مالک! (اب باریت مالک! اس سے پھر  
 اگر ہم نازمانی کا طرف رجوع کریں تو تبتیا پھر ہم ظالم ہوتے ہیں۔ جواب ملے گا پھینکا رہے ہوئے  
 بڑے در اس میں اور صحت پر ہر سے ساتھ (بہتر نہیں یاد رہے) ایک گروہ میرے منہوں میں ایسا  
 تھا جو حوض کیا کرتا تھا اے رب باریت! ہم ایمان کے آگے ہر صحت و بخش دے ہمیں نہ ترجمہ نما  
 ہم پر اور تو سے بہتر رحم فرمنا والا ہے \* (سورہ ۱۰۱/ تا ۱۰۹ آیت: ص)

۱۰۱۔ قیامت کے دن سارے رشتے ٹٹ جائیں گے سارے تعلقات منقطع ہو جائیں گے لیکن ایک نسبت اور ایک رشتہ داری اس وقت بھی باقی رہے گی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا اور شاد ہے "سیرا رشتہ دنیا لہ آخرت میں پورے سب سے" جلد نہ شاد و شاد باقی رہے۔ مومنوں کا نسب حضور کے نسب میں داخل ہے کیونکہ حضور پاک صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سب مومنوں کے باپ ہیں اور ان کے ذریعہ سب مومنوں کی ماں ہیں۔  
(صیغہ القرآن)

۱۰۲۔ کہ جن کی قومیں "اعمال صالحہ اور نیکیاں" بھاری ہوتی ہیں وہی مراد کو پہنچے۔

۱۰۳۔ اور جن کی قومیں ہلکی پڑیں "نیکیاں نہ کرنے کا باعث" وہ گنہگار ہیں۔ وہی ہیں جنہوں نے اپنی جانیں گناہ میں ڈالیں ہمیشہ دوزخ میں رہیں گے۔  
(کنز العمال)

۱۰۴۔ ان کے چہروں کو آگ جلا ڈالے گی (کہ انہی القاموس) لہذا مومن کے چہرے کو آگ نہیں جلا دے گی۔ مسلم نے حضرت جابر کی روایت سے لکھا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا اس آیت کے کہ "وَرِجَالُهُمْ فِيهَا حَرَابٌ" اور آیت "وَأَنْتُمْ كَرِيمٌ" ان کے چہرے کو گھیرے گا اور ان کے چہرے کو گھیرے گا اور ان کے چہرے کو گھیرے گا اور ان کے چہرے کو گھیرے گا۔ اور آیت کے اندر ان کی صورتیں بگڑ جائیں گی۔ حدیث میں آیا ہے کہ آیت اس کو مومن ڈالے گی کہ وہ اپنے کاموں کا بدلہ بائیں جانب کو اتارے گا اور آگ کے وسط میں بیٹھ جائے گا اور پچھلے پچھلے کرتا رہے گا۔ کیا سیر کی آیات تم کو پڑھ کر نہیں سنائی گئی پھر تم ان کو جبراً قرار دیتے ہو۔

۱۰۵۔ وہ کسی کے اسے ہمارے رب و امتی ہمارے بہنچنے نے ہم کو گھیر لیا اور ہے شک ہم گمراہ لوگ تھے  
یعنی ہمارے بہنچنے نے ہم پر تاج پالیا یا ہمارے ہمارے احوال نے ہم کو اس انجام تک پہنچا دیا ہم حق سے بھٹکے ہوئے تھے۔  
۱۰۶۔ اسے ہمارے پروردگار ہیں اس سے نکال دے اس کے بعد اگر ہم دوبارہ غلطی کریں تو ہم بڑے ظالم ہوں گے یعنی اپنے نفسوں پر ظلم کرنے سے توبہ نہ کرنے والے ہوں گے۔

۱۰۷۔ اللہ تعالیٰ ہمیں تہرہ جلال سے فرمائے گا جنہم میں خارش سے پڑے اور وہ ذلت و خواری کا سہارا  
تقدیر ہو چکی ہے سارے نئے یہاں سوال کرنے کے تمنا کس نہیں رکھیں گے؟ لہذا جنہم سے نکلنے اور دنیا میں دوبارہ جانے کی بات محمد سے مت کرو کیوں کہ تمہارا ہمیشہ کے لئے جنہم میں لگا جائے گا۔

۱۰۸۔ یہ زجر اور دمانہ کورہ کا تعلق ہے یعنی شان یہ ہے میرے بندوں میں اور کورہ تھا یعنی اہل ایمان دنیا میں کہتے تھے اسے ہمارے پروردگار ہم نے تیرا اور ترے ہاں سے آئے ہوتے جملہ افکار کی تقدیر کا ہمارے تنہا بخش دے اور ہمارے حال پر رحم فرما اور ہمیں اپنی نعمتوں کے ناز۔ نخلہ ان کا ہمیشہ کا دخول اور جنہم سے نجات ملی تو خیر الراحمین ہے اس نے تیری رحمت تمام رحمتوں کا سرچشمہ ہے (اور وہ اپنے

لغوی اشارے \* لغغ: یعنی نکالنا یعنی یقینی طور پر نکالنا جائے گا \* صور: نرسنگا \* انساب  
قرابتیں رشتے نامی نسب کے جمع ہاں باپ یا دونوں یا کسی ایک طرف سے قرابت میں اشتراک  
کا نام نسب ہے اس کی دو قسمیں ہیں ایک نسب بالعلل یعنی باپ بیٹوں کی شرکت قرابت دوسرے نسب بالمعز

جیسے معانیوں اور چاروں کا رشتہ باہمی \* تلغیغ : وہ جہاں دوسرے \* غلبت : غالب ہو گیا (لفظاً و توازن)

**حضوراتِ نزیہ \*** اللہ نے صورتوں کو اس طرح چھانکے ہے کہ سفید قوتی سے بنایا ہے پھر عرش سے فرمایا اور کو پکڑنے  
 فوراً صورت عرش سے ٹٹکتا ہے پھر اللہ نے فرمایا ہو جا فوراً اسرافیل پیدہ کرتے اللہ نے اسرافیل کو صورتوں سے لے لیا  
 کا حکم دیا اسرافیل نے صورتوں کو پکڑ لیا۔ تعظیمِ نعیم ہی میں سورہ انفصام کی تفسیر میں لکھا ہے کہ صورتوں میں ہر پیمبر اشدہ  
 روح اور موجود کردہ جان کی کنہی کے برابر موجود ہے۔ دو روحیں ایک سورہ سے نہیں نکلیں گی۔ صورتوں کے وسط میں آنا  
 بڑا دہانہ ہے جیسے آسمان زمین کا گول چکر اسرافیل اس دہانے پر دنیا میں آگے ہوتے ہیں۔ پھر اللہ نے اسرافیل  
 سے فرمایا میں نے صورتوں کو پکڑ لیا اور صبح بارے کا کام تیرے نے قرار کر دیا ہے چنانچہ اسرافیل نے عرش کا اعلیٰ حصے  
 میں داخل ہو کر دایاں بائیں پاؤں عرش کے نیچے داخل کر کے بائیں پاؤں آگے بڑھا رکھے اور سپر انٹس کا لہر سے  
 کبھی بلیک نہیں ماری حکیم کا استفادہ کر رہے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا کہ مجھے کیسے چین  
 پر صورتوں والا تو سنیا کرتا تھا اب اسے پشانی چھکا ہے اور کائنات کے ساتھ یہ ہے کہ کب اس کا حکم ملے یہ  
 منکر صورتوں پر کتتا شہر ہے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہو حسبنا اللہ ونعم الوکیل \* وہ دو فرشتے  
 سر ہونگے جن کا ذکر ہے ان کے ہاتھوں میں دو سنیا ہے وہ ایسا انتقاری رہتے ہیں کہ انہیں کب اس کا حکم دیا  
 جاتا ہے۔ خدہ اعداد اس امر پر دلالت کرتا ہے کہ صورتوں کو پکڑنے والے دو فرشتے ہیں جن کا پاس دو سنیا ہے۔  
 طراز نے سنہ حسن کے ساتھ کتب اصابہ سے ایک حدیث نقل کی ہے کہ صورتوں کو پکڑنے والا ایسا ایک گھنٹہ آئین برکت ہے کہ  
 اور دوسرا گھنٹے پر ہے اور صورتوں پر نہ رکھے ہوتے اپنی پشت کو چھکا ہے۔ اسے حکم دیا گیا ہے کہ  
 جب وہ اسمِ اسرافیل کو دیکھے کہ اس نے ہر دو کو ملا دیا ہے تو یہ صورتوں کو پکڑ دے۔ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا نے  
 فرمایا کہ کتب کی روایت کوشل میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے حدیث سنی۔ ابن حجر نے کہا کہ یہ حدیث  
 اس امر پر دلالت کرتی ہے کہ صورتوں کو پکڑنے والا حضرت اسمِ اسرافیل کا ملا دے گا اور فرشتہ ہے اسے یہ حکم دیا گیا  
 ہے کہ جب وہ حضرت اسمِ اسرافیل کو دیکھے کہ ان کا پر آپس میں ملے ہے تو وہ صورتوں کو پکڑ دے پھر حضرت اسمِ اسرافیل  
 دوبارہ اٹھائے جائے گا کہ صورتوں کو پکڑے گا۔ واللہ اعلم

فَاتَّخَذْتُمُوهُمْ سِنْحَرِيًّا حَتَّىٰ أَنْتُوكُمْ ذِكْرِي وَكُنْتُمْ مِنْهُمْ تَضْحَكُونَ ۝  
 إِنِّي جَزَيْتُهُمُ الْيَوْمَ بِمَا صَبَرُوا ۗ إِنَّهُمْ هُمُ الْفَائِزُونَ ۝ قُلْ كَمْ لِبَشَرٍ فِي الْأَرْزَاقِ  
 عَدَدَ سِنِينَ ۝ قَالُوا لَيْسَ أَيْدِي نَايُومًا أَوْ بَعْضُ يَوْمٍ فَسْئَلُ الْعَادِّينَ ۝ قُلْ إِنْ  
 لِبَشَرٍ إِلَّا قَلِيلًا لَّوِ اتَّكُمُ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ ۝ أَفَحَسِبْتُمْ أَنَّمَا خَلَقْنَاكُمْ  
 عَبَثًا وَأَنَّكُمْ إِلَيْنَا لَا تُرْجَعُونَ ۝ فَتَعَالَى اللَّهُ الْمَلِكُ الْحَقُّ ۚ لَا إِلَهَ  
 إِلَّا هُوَ رَبُّ الْعَرْشِ الْكَرِيمِ ۝ وَمَنْ يَدْعُ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ لَا  
 بُرْهَانَ لَهُ بِهِ فَإِنَّمَا حِسَابُهُ عِنْدَ رَبِّهِ إِنَّهُ لَا يُفْلِحُ الْكَافِرُونَ ۝  
 وَقُلْ رَبِّ اغْفِرْ وَارْحَمْ وَأَنْتَ خَيْرُ الرَّحِيمِينَ ۝

ترجمہ: انیس ٹھٹھانا بیا بیان کہ کہ انیس نبانے کے شغل میں میری یاد رکھوں گئے اور تم ان سے نہا کرتے  
 \* بے شک آج میں نے ان کے صبر کا انیس یہ بدلہ دیا کہ وہی کامیاب ہیں \* فرمایا تم زمین میں کتنا ٹھٹھے  
 بہوں کی تھے \* بڑے ہم اکیڈن رب بادن کا حصہ تو تھے واور سے دریافت فرمایا \* فرمایا  
 تم نہ ٹھٹھے مگر ٹھٹھو اگر نہیں عالم برتا \* تو کیا یہ سمجھتے ہو کہ ہم نے تمہیں بیکار بنایا اور تمہیں بہا کا  
 طرف پھرنا نہیں \* تو بہت بلند ہی واللہ سبحانہ کورہ کورہ معبود نہیں سوا اس کے عزت  
 والے عرش کا مالک \* اور جو اللہ کے ساتھ کسی دوسرے خدا کو بوجھے جس کو اس کے پاس کوئی سند  
 نہیں تو اس کا حساب اس کے رب کے بیان سے بے شک کافروں کا حقیقہ کار نہیں۔ اور تم عرض  
 کرو اس میرے رب بخش دے اور رحیم فرما اور تو سب سے بہتر رحیم کرنے والا \*

(۲۳/۱۱۰ تا ۱۱۸ \* تہ تک)

۱۱۔ تم نے ان کا مذاق اڑانا شروع کر دیا حتیٰ کہ اس شخص نے تمہیں غافل کر دیا میری یاد سے اور تم ان پر قہقہے  
 لگا با کرتے تھے \* بہر حال ہر دفعہ اللہ آتے ہیں کہ ملائکہ سنحریٰ مصدر ہے اور اس میں جاننے کے یا نسبت کا

افسانہ کہتا اور معنی لانا ہے یہاں استہزاء لکھ کر اراد ہے۔ (ضمک لہذا) استہزاء یہی مرتب ہے کہ  
نہ کہ تابع کہ غلام بننے پر \* تعاقب نہ کیا گیا کہ یہ آیت حدیث عمار، صہیب اور سلمان رضی اللہ عنہم لہر دین  
قراد صہابہ کرام کے بارے میں نازل ہوئی ہے کہوں کہ کفار قریش ان کا ساتھ استہزاء کرتے تھے۔

۱۱۰۔ ان لوگوں نے تمہاری اذیت رسالی اور استہزاء کرنے پر جس صہبہ رحیل کا مظاہرہ کیا میرا نے آج انہیں اس  
کا بدلہ دے دیا۔ (ذرا دیکھو) وہی اراد کو اپنے دماغ میں نہ کہ تم  
(تفسیر منہجی)

۱۱۱۔ اللہ تعالیٰ ان سے بڑھتے تاکہ تم دنیا میں کتنے سال ٹھہرے

۱۱۲۔ وہ اب دس گنا ہم سے تھے بس اکیس دن یا دن کا کچھ حصہ آپ پوچھتے ہیں سال گنتے داروں سے۔

۱۱۳۔ اللہ تعالیٰ فرماتے گا تم نہیں ٹھہرے مگر تمہارا عرصہ کاٹیں اب تم اس (حقیقت) کو (بیچو) جان لیتے۔

ایک حدیث میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: "جب اللہ تعالیٰ جنتوں کو جنت میں اور دوزخوں کو

دوزخ میں داخل کرے گا تو فرماتے گا۔ اے جنتوں! تم دنیا میں کتنے سال ٹھہرے۔ وہ اب دس گنا ہم سے کہ ہم ایک

دن یا دن کا کچھ حصہ ٹھہرے۔ اللہ تعالیٰ فرماتے گا کہ کچھ تو تم بہت لچے ہے تم نے ایک آدھ دن میں میری

رحمت، میری رضا اور میری جنت کو حاصل کر لیا۔ اب اس میں ہمیشہ رہو۔ کچھ اللہ تعالیٰ فرماتے گا۔ اے

دوزخوں! تم دنیا میں کتنا عرصہ ٹھہرے وہ کہیں گے کہ ایک آدھ دن۔ اللہ تعالیٰ فرماتے گا کہ تم بہت برس لڑے ہو

تم نے ایک آدھ دن میں مجھے ناراض کر کے جہنم فرمایا اب اس میں ہمیشہ رہو \* (تفسیر میں کثرت: کثرت)

۱۱۴۔ یہاں سے ایک ٹھہریہ آئینہ کلام شروع فرماتا ہے اور اس میں قیامت قائم ہونے پر دلیل علی ذکر

فرماتا ہے کہ اگر قیامت قائم نہ ہو تو نیک و بد کو کامل خزا و سزا نہ ملے پھر نہ نیکی مطلوب ہو اور نہ بدی سے

نوبت ہو جس سے لازم آوے کہ ان کی عیب پیدا کیا جائے اس پر کوئی مطالبہ الٰہی نہیں۔ اس کے فرماتا

ہے کہ کیا تم نے یہ سمجھ لیا ہے کہ ہم نے تم کو بے کار پیدا کیا ہے اور یہ کہ تم کچھ ہمارے پاس نہ آؤ گے۔

۱۱۵۔ اللہ اس بات سے پاک ہے کہ وہ عیب پیدا کرے مگر اس سے یہ کہیں نہ سمجھ لو کہ وہ ہمارا

حاجت مند ہے۔ وہ بادشاہ ہے نیاز ہے اس کا بادشاہی نائب اور قائم ہے کئی نرائی نہ ہر آ

لا الہ الا هو وہ اکیلا ہے اور وہ عرش یعنی تخت کریم ذکا عزت کا مالک ہے۔ (تفسیر حسانی)

۱۱۶۔ وہ (جو) عبارت کرتا ہے اللہ تعالیٰ کے ساتھ کسی دوسرے کا افراد یا اشترکا۔ غیر ان عبارت والے کہ

اللہ تعالیٰ کے سوا کسی پرستش کو کوئی دلیل نہیں۔ معبودان باطلہ کی پرستش پر کوئی محبت نہیں کیوں کہ باطل معبود

پر کوئی ایسی دلیل نہیں ہوتی جس پر کوئی تاکید ہو تاکہ اس پر کسی حکم کو مرتب کیا جاسکے۔ بے شک اس کا حساب

اس کے رب کے ہاں ہے اس کو اس کا استحقاق کا سلطان سزا ملے گی یہ من بدع کا جواب ہے۔ بے شک

کافروں کو قتل لے لیتا ہے نہیں ہر آ یعنی وہ ہر سے جانب اور صحت دن سے محبت نہیں پاس لے۔

۱۱۸۔ اور فرماتے ہے یہ اور دماغ مجھے بچھتے اور میرے حال پر رحم فرماتے۔ یہاں استغفار اور

رحم کی درخواست کا حکم فرمایا ہے تاکہ یہ معلوم ہو کہ یہ دن کے اہم امور سے ہے \* اور اخیر الرحمن ہے۔ ف  
اس میں اشارہ ہے کہ ہر ارحم کی رحمت میں تغیر و تبدل کا احتمال ہے کیونکہ وہ کسی پر رحم کرنے کا لہجہ بھی اپنے  
تشدید کا نشانہ بنا سکتا ہے بخلاف اللہ تعالیٰ کے کہ وہ جس پر رحم کرنا ہے تو پھر اس سے اپنے عذاب میں مبتلا  
نہیں کرتا اس لیے کہ اس کی رحمت ازلیہ ہے اس میں تغیر و تبدل کا احتمال نہیں۔ (روح البیان)

**لَقَوْلِ اَشْرَافِهِمْ اَنْسُوْكُمْ** : انہوں نے تم کو بھلا دیا \* **تَفْعَلُوْنَ** : تم اپنے پر اہم ہوتے ہو (سید)

صحیفہ سے جس کے معنی نہیں آتے ہیں \* **فَاَنْزَلْنَاهُ** : اس کا سایہ انتہائی مقصور و پائے والے \* **لَقِيَتْ** : وہ  
وہ ٹھہرا رہی۔ **لَقِيَتْ** : تو رہا، تو رہا رہا، تو ٹھہرا رہا \* **حَبِيْبٌ** : تم نے جان کیا تم نے جانا \* **يُرْعَى**  
: رعوت سے وہ بلا رہا ہے وہ پکا رہا ہے، بلا سے کام، پکارتے ما دعا کرتا ہے \* **بِرَحْمَانٍ** : دلیل، بیان رحمت  
پر ان میں سے کوئی ہے جو تمام دلائل میں زور دار ہو اور ہمیشہ ہر حال میں صدق کی معافی ہو۔ (ذات القرآن)

**صَلَاتٍ مِّنْ بَيْنِ يَدَيْهِ** \* تم نے ان لوگوں کی دعا لے کر انہیں عبادت میں مذاق اڑاتے ہو بیان کرتے ہو کہ اس میں مذاق کا سبب  
یاد اللہ سے غافل ہونے کی وجہ سے تم سے تمسخر کرتا ہے \* آج تک دن اکیسوں کے صبر و تحمل کا کیا یہ لہجہ لگاتا ہے کہ  
وہ اپنی برادری کو بچھے۔ یعنی انہیں نعمت جنت سے محروم کر دیتا ہے \* اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں اس صبر پر ان سے  
پر جیسے کہ بعد تم دنیا میں کتنے نہیں رہے ہوں گے \* وہ جواب میں کہیں گے ہم شاہد اکیس دن یا اسی دن کا  
کچھ حصہ ہے ہر روز \* یہ حساب دار (ملائک) سے دریافت کیا جائے۔ (دنیا کی ساری بات آخرت  
کا اکیس دن کے برابر ہے اور اولیٰ الامر تو آخرت کا اکیس دن سے بھی کم ہے) \* اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے تم سے نیک  
تصور ایسا اگر تم جانتے ہو ستم (اگر تم کو دنیا میں اپنے کلمت معلوم ہو جاتی آتم سمجھ لیتے کہ ہم دنیا میں بیست  
کم ہے) \* اگر تم نے یہ سمجھ لیا ہے کہ تم کو بے معرفت دیکھا جائے یا تم نے وہ ہمارے پاس لوٹ کر نہ  
آؤ گے \* بعد ہر ہر بڑے شرف والا ہے خالص کائنات اللہ تعالیٰ جو سب فرما کر بادشاہ ہے بعد اس کے  
کام نہیں بننا اور ہر شے میں اس کے سوا کوئی معبود نہیں اور وہی عرض کریم والا مالک و قهار ہے \* جو  
کوئی اللہ تعالیٰ پر ایمان لائے اور کوئی کلمہ کہ جس کی کوئی دلیل اس کے پاس نہیں تو اللہ کے پاس اس کو  
جواب دہہ ہونا ہے بے شک کافر پیچھے نہ سکیں گے نہ ان کے لئے قدر ہے نہ نہ لگائی اور نہ ان کا  
مراد پورا ہو گا \* اور اسے صبر۔ (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) دعا کیجئے میرے مالک مجھے بخش دے  
اور ارحم فرما اور تو سب ارحم کرنے والا ہے سے بڑھ کر رحم فرمانے والا ہے۔